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 Весь мир – это катастрофа, которая ждет своего часа, чтобы случиться.


Чак Паланик

15 июня 2008 года

– Сапарбек, тебе только исполнилось 18 лет, о какой женитьбе ты говоришь? – вырвалось первой фразой у удивленного Жениша от неожиданной сыновьей вести. – Тебе надо поступить в университет, получить профессию, найти работу, обеспечить себя достойным заработком и только потом думать о создании семьи…

– Папа… Отец, я люблю Айгерим. – твердым голосом отвечал Сапар отцу, борясь со своим смущением от того, что обсуждал с родителем такой щепетильный вопрос.

– Сын, дай мне и себе время подумать. Вернемся к разговору через неделю, а сейчас отвези тете ее устукан
. – с этими словами он взглядом показал сыну на дверь из зала. 

Состоявшийся диалог погрузил Жениша в думы. Он признался себе в том, что ждал этого дня, и в последнее время все чаще вспоминал, как сам переступил черту совершеннолетия. Какой была красивой жизнь, как он вдыхал ее с жадностью с самого рассвета и до самых последних секунд ночи, как в нем бурлила кровь, и с какой силой он стремился к своей будущей жене. Он знал, что такие же мысли не дают покоя и его сыну …

«Ну и нетерпелива же ты, Молодость, ну и неповоротлива же ты в игре своей…»
Сапарбек вернулся вечером домой и прямо направился к своему отцу с еще большим напором, с еще ярче горящими глазами, что не будь электричества, комната освещалась бы одним только им:

– Папа, незачем так долго думать и обсуждать. Я решил и все. Я уже взрослый и сам все знаю. Для того, чтобы зарабатывать для семьи, необязательно так долго учиться и терять время, ведь может произойти что угодно…

– «Взрослый» говоришь? Это что-то новенькое. И учиться не надо, значит? А что может произойти? Сынок, восемнадцать лет – это только начало пути, только старт твоей жизни. Скажи, зачем так торопиться? У тебя все впереди, Сапар! – пытался беспокойством не выдать сыну, что он, как никто другой, понимает его, что он, как никто, рад проснувшемуся в его послушном ребенке решительному и даже строптивому молодому мужчине, бойцу за свою позицию.

– Может тебе кажется, что я тороплюсь, может ты даже и прав, но сейчас я чувствую и знаю, что должен. Пойми, Айгерим, она… – не сдавался сын, все больше нахмуривая брови и надувая свои щеки и губы. 

– Айгерим? Красивое имя! Должно быть, и сама она красивая?! – смягчившись и практически уступив сыну, продолжал Жениш. Он знал наперед, что в его сыне вот-вот прорвется дамба, и сын потопит его в восторженных словах о своей любимой – А сколько ей лет?

– Ей – восемнадцать – тихо произнес Сапар – …будет в следующем году… – чуть слышно прошипел он и опустил вниз голову. 

– С этого и надо было тебе начинать разговор… –                 с облегчением вдохнул отец. – Ты сам прекрасно понимаешь, что …

– Мы сейчас должны провести сойко салуу
, – не поднимая головы, выговорил Сапар – чтобы, как только ей исполнится восемнадцать, жениться на ней. Она согласна…

– Пойми, что я не против тебя. Мы с твоей матерью хотим тебе только счастья для и, как можем, уберегаем тебя от ошибок. Жениться ты всегда успеешь. Настоящая любовь со временем только крепнет. Если ты скажешь, то мы непременно поговорим с ее родителями о помолвке, но только не спеши. До ее совершеннолетия все равно она не может выйти ни за тебя, ни за кого-либо другого замуж. К ее следующему дню рождения ты должен хорошенько подготовиться. Я имею в виду, что за предстоящий год ты должен поступить в университет и, может, найти работу. Иными словами ты должен вырасти и стать по-настоящему взрослым человеком, который сможет за собой повести свою жену. 

– Что ты заладил с этой учебой. А работу я найду и без корочки. Мое условие следующее – как только я заработаю на серьги, вы пойдете к ее родителям. Разговор окончен.

15 июня 2009 года

За сегодняшний день это был уже десятый выезд Сапарбека из конечного пункта. В глазах молодого человека рябило от сменяющихся декораций города. В зеркале он видел темное лицо, загоревшее от летнего бишкекского солнца, и от того вдруг побелевшие зубы. На заднем фоне виднелись около пяти фигур, сидевших в салоне арендованной им маршрутки
. 
После того разговора с отцом прошел ни много ни мало целый календарный год. С того же вечера он сразу начал размышлять, куда устроиться на работу. Однажды он ехал на маршрутке домой, и в транспорт по дороге въехал автомобиль. Водитель вышел разобраться в ДТП, вернулся через несколько минут недовольный и завел разговор в пустоту, как это заведено у водителей общественного транспорта. По его словам Сапар понял, что мужчина собирался уезжать в Россию на заработки, планировал на днях сдать маршрутку арендодателю, а тут такое происшествие. Виноват был его оппонент – хорошо поцарапал маршрутку из-за невнимательного вождения и «даже вмятину на видном месте оставил». 

– «Оплатит ремонт» видите ли. Тоже мне. Лучше бы глаза открытыми держал, а не спал на дороге. Деньги будут только через неделю, а мне послезавтра уезжать…как я арендодателю завтра верну в таком виде его собственность? – спросил водитель, надеясь, что кто-то из пассажиров ответит на его риторический вопрос. К его сожалению, в салоне были женщина, которая не могла управиться с двумя детьми, подросток, слушавший в наушниках музыку, и молодой человек, смотревший на него с интересом, но набравший в рот воды… «Эх, и с пассажирами не везет. Нет бы были поразговорчивей  – никому и дела нет…» – успела проскользнуть в его голове мысль, как к нему обратился «набравший в рот воды»:

– Совсем не вовремя, да, получилось?

– Не говори! И что мне теперь делать?!
– Значит, это – не ваша маршрутка? Вы ее в аренду берете?

– Конечно! Чтобы такую купить, надо иметь наличными пять тысяч долларов. Это – большие деньги. Да и мне повезло – друг работал на этом же маршруте. Когда он решил сменить род деятельности, ему встретился я, и он передал мне в аренду свой транспорт, заодно и работой обеспечил. 

 – А что, если я попрошу вас, как вы когда-то вашего друга, передать мне ваш транспорт и рабочее место? – Сапар сам изумился возникшей у него идее. – Порекомендуйте меня вашему арендодателю, а я через неделю по телефонному номеру свяжусь с сегодняшним «виновником», получу у него деньги и отремонтирую транспорт. Если не найду его, то сам отработаю и расплачусь за вас перед арендодателем.

– О, какой смельчак! То молчал-молчал, то предлагаешь мне такое. Молодец! Тебе сколько лет? – не скрывая уважения, водитель задал главный вопрос.

– Восемнадцать. Мне уже можно работать, байке
! Договорились? – ответил Сапар, почувствовав, что поймал Удачу за хвост.

– Ты хоть умеешь водить? У тебя есть права? – задал свои контрольные вопросы водитель. – Это два разных вопроса! Отвечай честно!

– Умею. В выпускном классе школы мы ходили на водительские курсы. На экзамене тесты были запутанные, но я смог сдать и получить права. Водить я умею. Конечно, нужен опыт, но я научусь. Главное, что мне нравятся машины, и я люблю водить. А если еще при этом приносить людям пользу, то это – то, что надо! – Сапар с энтузиазмом доложился своему потенциальному работодателю, как на самом настоящем собеседовании при приеме на работу.

– А ты смышленый парнишка. Ну что, не будем терять время, сейчас же поехали к моему другу. – загорелся водитель, также про себя думая, как неожиданно ему улыбнулась Удача.

Другу водителя Сапарбек понравился не меньше своей решительностью и пробивавшимся через детское прошлое настоящий мужской характер. Так, молодой человек со следующего дня начал процесс оформления на работу: заверение копий документов у нотариуса, получение патента на ведение предпринимательской деятельности и так далее. Через неделю добропорядочный «виновник» по указанию водителя, благополучно сменившему свое местоположение с Кыргызстана на Россию, передал Сапарбеку деньги. Последний, в свою очередь, подправил транспорт, и с чувством выполненного долга полноправно приступил к своим обязанностям в качестве настоящего водителя общественного транспорта города Бишкек. 

На первый свой заработок он принес домой торт, а Айгерим подарил самую красивую розу. 
Год назад этот маршрут был для него новым, все люди были разные и незнакомые. Постепенно он изучил каждое место, которое он проезжал. Он знал, в какой части его маршрута, прорезавшейся однозначной черной линией на пожелтевшем листе А4, светлее рассвет и алее закат, где раскрытее город, а где разбитей асфальт. За прошедший год он увидел, как город покрывается летней пылью, смывается осенним дождем, застилается бледным снегом и качается весенней листвой.  Большую часть пассажиров он изо дня в день гостеприимно принимал в часы пик и, прощаясь, про себя каждому желал удачи, потому что каждый из них приближал его к драгоценной Айгерим. 

За прошлый июль-август перед наплывом пассажиров Сапар успел освоиться, выучить названия остановок, где и в какое время чаще расползаются лежачие и не-  полицейские, на какую купюру как удобней и оперативней собирать сдачу, и выработал на все это рефлексы. Все денежные обороты водителя сводились к переводу непрерывно поступающих  изображений Тоголока Молдо
, Курманжан Датки
 и Токтогула Сатылганова
 на Алыкула Осмонова
, Саякбая Каралаева
 и Жусупа Баласагына
. Самое большое удовольствие доставляло то, когда его заработок хрустел зеленой купюрой с  Суйменкулом Чокморовым
. В этом – вся специфика бизнеса в сфере общественного транспорта.

Стоит отметить, что для бизнесмена Сапарбек был пока малоопытен. Этим летом его заработки заметно сократились. Несмотря на то, что он любил и всегда был рад каждому пассажиру, они покинули его из-за знойной жары. Температура выше 33-35 градусов будет держаться до конца августа, и родной город станет на это время духовым комбайном без намека на кислород и прохладу. Такая погода вынуждала даже самого ленивого горожанина отправляться в трех-пятичасовое путешествие на Иссык-Куль
. Совсем не странно, что число маршруток в лето сильно сокращалось  – водители на сезон меняли свои маршруты внутри Бишкека на междугородние – из столицы в города Иссык-Кульской области. Другими словами, водители, отвозившие людей из дома на учебу-работу и обратно, в июнь-июль-август занимались трансфером тех же людей только на отдых. Сапарбек точно не знал, в этот период водители восполняли свой среднемесячный заработок или все-таки получали больше. В любом случае их доход был выше дохода Сапара, оставшегося на лето в Бишкеке – в этом вакууме, который угрожал вспыхнуть пламенем при неумелом обращении со спичкой или зажигалкой. 

«В следующем году буду умнее. Тогда уже у нас с Айгерим будет семья. Смогу с ней ездить отдыхать на Иссык-Куль и заодно зарабатывать деньги. Этим летом я должен быть здесь…» – таким образом подарив себе покой, он созвонился с Айгерим и после завершения последнего за день выезда поехал к  ней.

– Айгерим, помнишь в конце прошлого года мы ходили с тобой в магазин украшений? Ты тогда показала, какие серьги тебе понравились, помнишь? – он от радости не заметил, что кричал на весь двор и даже не успел еще поздороваться с бежавшей к нему юной девушке.

– Помню, я все помню, Сапар! – добежав до него, она повисла на его шее. 

– Я наконец-то собрал столько, сколько они стоят, Айгерим! – восторженно произнес молодой человек, кружа ее.

– Ты что, они же дорогие!

– Мы завтра же купим их, и мои родители придут к твоим свататься… – задыхаясь от волнения, произнес Сапар и крепко-крепко обнял ее.

– Как? 

– Когда нам прийти: послезавтра или после послезавтра?

– После послезавтра – тихо ответила Айгерим. Она почувствовала, что что-то защемило внутри. Они с Сапаром так долго ждали этого события, и вот настал этот день. – 15 июня 2009 года – я запомню этот день навсегда, Сапар! Это наш с тобой день! Особенный день!

– Впереди еще наша свадьба. Свадьба важнее этого дня, Айгерим! – прошептал Сапар.
Вечером, ступив за порог, Сапар услышал, что его отец и мать сидели в зале и смотрели телевизор. Шла какая-то развлекательная программа. Его родители бурно обсуждали, кто как выступил, и ему пришлось нарушить их идиллию стуком в дверь:

– Отец, я собрал деньги на серьги для Айгерим, как мы и договаривались. Завтра идем покупать их, а через два дня будет сойко салуу. 

– Иди к нам, сынок! Мы не будем говорить лишних слов. За этот год мы с мамой наблюдали за твоими действиями и поступками. Ты у нас молодец! Мы тобой гордимся. Ты вырос в настоящего мужчину. Это произошло незаметно для нас, ведь для нас ты тот же маленький ребенок, игравший во дворе с соседскими мальчишками. То, что ты не отступил, вызывает у нас большое к тебе уважение, как ко взрослому человеку, который знает чего хочет и добивается своего! – с этими словами Жениш поднялся с сиденья и протянул руку жене помочь ей встать.

– Сыночек, Сапарбек, иди к нам! – с нежностью в голосе позвала к себе Сапара его мать.

Сапар был готов встретить их уговоры новой порцией отпора и от неожиданного понимания очутился в их родительски теплых объятиях. 

На следующий день Сапарбек с родителями приобрели серьги. Через день они сидели в гостиной родительского дома Айгерим. Удлиненные серьги с висевшим на каждой из них белым жемчугом украсили тонкое лицо Айгерим, которое светилось от приближающегося счастья сочетаться вечными узами с ее Сапарбеком.

«Благодарю, Бог, тебя за Сапарбека…»

«Благодарю за Айгерим…»

«Благодарим за счастье наших детей…»

Октябрьским днем Айгерим исполнилось восемнадцать лет. Через неделю благополучно была проведена их свадьба с Сапарбеком. 

Как и договаривались, обошлись без излишних традиций, которые сопровождаются в своей обыденности не только растратой, но и соперничеством между родственниками со стороны жениха и со стороны невесты, обидами гостей на не уделенное в достаточной мере внимания и т.д. Ведь всегда найдется пара женщин, которым подарили некрасивые жолуки
, всегда взбаламутят воду пара мужчин, которых не уважили достойным их статуса устуканом и прочее. 

Так, вместо калыма
, бата-тоя
, кыз-узатуу
 и созыва дополнительных трехсот «друзей друзей» родители жениха и невесты подарили молодоженам кругленькую сумму денег. На них Сапарбек купил участок в поселке Дача-Суу, что близ Бишкека. Сапарбеку понравились три момента:  цена приобретения, легкость получения «красной книги» и озвученные перспективы развития пока еще не, но в будущем обязательно населенного пункта. 

Когда он впервые приехал знакомиться со своей собственностью, он увидел растянувшийся по земле колючий пустырь, который на горизонте превратившись в небо, приплыл частью растаявшего облака. 

Сначала над ним пролетела маленькая птица из живой плоти, а после – большая и из железа. 

Он впервые видел самолет на таком близком расстоянии, и признался себе, что испугался этой громадной махины.  

Его дом расположится в одном километре от аэропорта Манас.

15 июня 2010 года

Прошло только полтора часа, а это означало только одно – впереди еще целая половина пути. Айгерим приходилось тяжело в долгой дороге – малыш под ее сердцем давал знать, что ему не по душе продолжительный запах бензина. В этот день сбывалась еще одна их мечта, которую они загадали после того, как поженились – вместе поехать на Иссык-Куль. 

Для Сапара это была пятая рабочая поездка в сезоне. В отличие от самого себя, бывшего год назад, он уже научился, как следует договариваться с коллегами по цеху: зимой, раз в две недели каждый из водителей мог «незамеченным» отлучаться от работы на совершение маршрута «Бишкек – горнолыжная база», а летом – раз в неделю совершать маршрут «Бишкек – озеро».  В первый раз он поехал с закоренелым водителем в качестве стажера – увидеть путь и услышать наставления и советы. Во второй раз он «пощупал» дорогу, частично деля дорогу с другим водителем. Дальше у него получилось справляться самому. На пятый раз он уже чувствовал себя уверенным профессионалом, который знает практически все нюансы выполняемых маневров без сопровождения «старших братьев». 

Как же ему не терпелось оказаться с Айгерим на берегу так ему полюбившегося озера. Ему хотелось подарить ей счастье ступать по побережью тихим шагом и растворять ноги в пузырящейся пене теплых волн. Сапар переждал зиму и весну, чтобы привезти ее к большой воде, чтобы  она окунулась в нее. Он так ее любил, что ему жизненно необходимо было с ней делить все самые лучшие проявления красоты. И вот  держась за руки, они нырнули  под воду и смотрели со дна наверх, как на шатающемся голубом фоне рассеиваются золотые нитки солнечных лучей. Потом они, не отпуская друг друга, лежали на поверхности воды и качались вместе с волнами. Наплескавшись, они сели на корабль, который унес их в самое сердце озера. Туда, где синий цвет в своей глубине будоражит и овладевает взглядом силой гипноза. Ей стало страшно, но он был рядом. Вечером на горизонте обрела жизнь полная с картин серебряная луна, пустившая в темноте  сияющую дорожку. Казалось, что она дышит и зовет к себе. Вдруг заметили, что ночь рассыпала звезды на небе, да в таком миллионном количестве, что ввек не соберешь. А вон и полетела одна – загадывай желание…не успела… смотри, еще одна…успела… капнуло…теплыми…это летний дождь…побежали-побежали…

«Как много ты мне дал, Бог…» – билось ее сердце

«Как счастлив я…» – билось в его пульсе

– Суюнчу
! – прорвался через двери родильной Сапар.

– Болсун-болсун
! Кто? Кто? – с нетерпением ждали родители.

– Сын! Мой Сын! Наш Сын! – восклицал Сапар.

– Наш Внук! – обрадовались двое мужчин и две женщины, которых родившийся сделал дедушками и бабушками.

Первенцу дали имя Суюн. Означает «радуйся». 

«Будь счастлив и радуйся, наш сын…» – нежно нашептывали мальчику Сапар и Айгерим.
15 июня 2011 года

Суюн уже различал цвета, выговаривал «мама» и любил играть с погремушкой. Так он протестовал против тишины, которая наполняла дом, пока отец, дедушка и бабушка находились на работе. Айгерим начинала день с приготовления завтрака работающим, после их ухода разворачивала уборку,  занималась обедом и ужином, вечером встречала семью. Суюну нравилось, когда мама его носила на руках, гуляла на улице и пела песни. Он питал какое-то подозрение, когда она брала в руки  что-то красочное и начинала читать, потому что от этого сразу же засыпал. Еще его беспокоило, что каждый из семьи ставил его в вертикальном положении, отдалялся и говорил «тай-тай
». Он не знал, что от него хотят, боялся упасть и пытался дотянуться до их рук, чтобы опереться.
Вечером первым в замочной скважине заскрипел ключ бабушки. Чуть позже дверь отворил дедушка. В этот раз все трое заметили, что мальчик как-то по-особому ждет чего-то в дверях.

И вот наконец показался отец, увидел Суюна, сел на корточки, распахнул свои руки и, тепло улыбаясь, подозвал сынишку.

– Суюн! Сапар! Айгерим! Басты! Басты!
 – от радости кричали дедушка с бабушкой, наблюдая за тем, как внучок встал на ноги и сделал первый в своей жизни Шаг. 

В его первый день рождения состоялся традиционный тушоо-кесуу
. Он уже мог сам сделать от десяти до двадцати шагов.

15 июня 2012 года

Суюн долго не мог смириться с тем, что у его родителей появился еще один ребенок. Он смотрел на них как на предателей. Ему казалось, что он у них должен был быть единственным, а тут его планы нарушил новый человек, которого родители будут любить больше, чем его самого. Больше, чем Суюна! 

У Сапара и Айгерим родилась дочь. Ее назвали Малика. Они понимали, что Суюн их ревнует. Они знали, что это временно. Позже он полюбит сестренку так же, как и они ее. Пока же им приходилось по очереди смотреть то за Маликой, то за Суюном, чтобы сын не чувствовал себя обделенным родительской любовью. 

«Спасибо, Бог, что подарил нам еще одну жизнь…»

«Спасибо Айгерим за дочь…»

15 июня 2013 года

Суюн прибежал первым и разрезал ленту на путах Малики. Он поцеловал ее и взял за руку, чтобы она сделала шаги. Как он был горд тем, что его сестренка теперь большая и уже ходит. Малика, как и Суюн, пошла раньше того, как ей исполнился год. Больше всего в этом поусердствовал ее старший брат, который в последние месяцы неустанно твердил ей «тай-тай». У нее не было другого выбора.

Суюн выиграл настоящий футбольный мяч, а его соседский друг Адилет, который прибежал вторым, получил в качестве приза золотистый меч. Они не завидовали друг другу, потому что все равно все игрушки делили между собой.

«Пусть дорога твоя будет светлой, моя Малика…»

«Бог, пусть Малика будет самой счастливой девочкой…»

15 июня 2014 года

Суюну исполнилось четыре года. Он ничего не ведал об исламе, но знал, что с сегодняшнего дня он мусульманин. К нему приходил человек с белой бородой и в длинной одежде. Его дедушка и отец сказали, что так надо, и пообещали сводить его в цирк, а потом – и покататься на машинках в парке, если он будет держаться молодцом. Отвлекало его то, что все родственники приходили, интересовались о его настроении, целовали его в темя и оставляли на простыне, которой он был укрыт, бумажки
. Суюн уже знал, что на них в магазинах дают шоколадки, соки и можно даже попросить какую-нибудь игрушку. Кажется, они называются «акча
».

«Будь мужественным и достойным своего рода, внук мой…»

«Ты теперь взрослый, сынок, ты теперь настоящий мужчина…»
Пока Сапарбек с семьей проживали у родителей, участок в поселке Дача-Суу начал мало-помалу заполняться строительными материалами. Для этого Сапарбек усилил свою трудовую деятельность – он перешел на более «популярный» маршрут, участил трансферт людей «по заказу» (в горы, в комплексы, на отдых), ночами работал сторожем - посменником, не отказывался и от других подработок (грузчиком, носильщиком и прочее). Его доход вырос в два-три раза по сравнению с началом его «карьеры», что было исключительно его заслугой. При этом Сапар начал замечать, что его зрение из-за постоянных нагрузок во время вождения начало терять четкость, появились боли в пояснице из-за сидячей работы, ну а к водительскому загару он привык. Он ему даже нравился – это был своего рода отличительный знак среди других людей. Он любил свою работу, знал, что она важная и приносит пользу сотням горожан. Более того, он гордился, что он Водитель, своим трудом зарабатывает деньги и обеспечивает свою семью.

Прирост доходов Сапара прямо влиял на состояние его участка. Все деньги, которые оставались неиспользованными его семьей, он тут же направлял на свою собственность: территория уже была огорожена, был залит фундамент и из него торчали арматуры, намекающие на то, что дом будет небольшой, но места в нем хватит и для хозяев с детьми, и для гостей. Было сколочено что-то вроде склада, и, несмотря на то, что он был хрупкий и, казалось, он может рухнуть после очередного самолета, на его дверце красовался массивный замок синего цвета.

Айгерим каждый нелегкий рабочий день подпитывала Сапарбека представлениями о своем доме – каким он будет, сколько там будет комнат, какой вид будет из их окон. Айгерим любила рассказывать, как она его обставит, какого цвета и рода будет мебель, какой гарнитур украсит ее кухню. Сапарбек же больше описывал двор: в его грезах он «гонял» в футбол с сыном,  устраивал шашлыки с друзьями, лежал на тапчане со всей семьей под летним ночным небом и рисовал из звезд все, что пожелают его дети. Они хотели посадить фруктовые деревья, цветы, клубнику и …проваливались в сон, и даже там встречались всей семьей … в уже построенном доме, гуляли по саду, ловили больших белых бабочек, божьих коровок, чтобы загадать желания и отпустить... вдруг появлялся рой пчел или ос и начинал жужжать…так звенел будильник, и Айгерим ни свет ни заря приходилось срывать тело Сапарбека с постели, кормить и провожать его на работу. И все это для того, чтобы их мечтания и самые светлые сновидения притворились в жизнь. 

«Благодарю, Бог, за мужа, детей, за семью! Пусть его день будет удачным! Не испытывай его сильно! Пусть скорее наступит вечер, и он вернется!»

«Я обязательно исполню мечту Айгерим…»

15 июня 2015 года

Направлявшийся на посадку самолет обратил к небу взор двух человек,  изучавших фундамент дома. Один из них с виду был ровесником Сапарбека, второй – старше на лет десять. Оба были осунувшиеся, с густыми бровями и кожей цвета зёрен кофе. На них была однотипная одежда и обувь: темносиняя футболка, черные спортивные штаны с двумя белыми полосками по бокам и белые кроссовки. Старший завязал рукава спортивной куртки вокруг шеи, помладше – вокруг спины. Оба они понимали кыргызский язык, но разговаривали только на узбекском – родном.

– Уговор? – уточнив качество, сроки прокладки кирпича и заработную плату двух рабочих, Сапарбек протянул руку «прорабу».

– Только не забывай им привозить продукты, чтобы с голоду не померли! – сопроводил скрепленное рукопожатие коренастый мужчина с большим животом и потливым лицом.  Бабура хорошо знали  торговцы на рынках стройматериалов: они его рекомендовали людям «эконом класса», а он им приводил клиентов. 

Сапар и Бабур довольные разошлись по своим каждодневными путям-дорогам, а рабочие приступили к поискам подходящих листов железа или на крайний случай ДСП для сооружения навеса. Самодельная постройка из шифера к вечеру была готова и до середины сентября служила им не только ночлегом, но и укрытием – от обеденного солнцестояния и редких дождей. Со следующего дня стройка была официально открыта и раздельные кирпичи постепенно начали соединяться в стены-комнаты-дом.

 Малика испытала то же, что когда-то так заботило Суюна – месяц назад родилась Аяна. Суюн хотел младшего брата, потому что Малика не любила играть в машинки, поезда и вертолеты, а наоборот питала симпатию к куклам, которые никак его не привлекали. У родителей начался новый виток бессонных ночей, детского плача и ревности детей за их внимание, на что у них иссякали последние силы. Голову Сапарбека к тому же не покидала модель его жилища, которая перешла из бумаги на кирпич и с каждым днем все больше претендовала на то, чтобы называться «ДОМ». 

«К концу лета «коробка» будет готова. В сентябре главное успеть с крышей. Надо провести воду и электричество. Интересно, можно внешнюю «шкурку» и внутреннюю «шпаклевку» сделать в октябре-ноябре, или эти дела останутся на следующий год?  Надо еще раз уточнить на счет воды и электричества. Когда уже решат поселку дать статус населенного пункта и обеспечат необходимыми условиями…» – непрерывно штормило в его голове.
15 июня 2016 года

Сеп
 Айгерим демонстративно был выставлен у ворот ее двоюродными жене
. Поверх железного сундука с красно-зеленым орнаментом аккуратно выложили тошоки
, подушки и  покрывала. Рядом стояли тумбы, комод и большой шкаф орехового цвета, намекая на комплектность друг с другом. Отдельно расположились холодильник белого цвета и серая стиральная машинка на пять килограмм – пусть разных серий, но сделаны были одной корейской фирмой. Было еще много мелкой домашней утвари, которые, как заметил Сапарбек, совпадали с тем, как описывала обстановку год назад Айгерим.

Прибывавшие гости пытались успеть глазами оценить стоимость приданного перед тем, как отвечать на приветствия новоиспеченных хозяев. Потом они скрупулезно рассматривали дом со всех ракурсов и только после этого позволяли себе расслабиться и бесцельно  расхаживать по двору. Большинство «ценителей» словили себя на том, что  «у Сапарбека неплохо получилось», внезапно их рассуждения обрывались гулом пролетавших самолетов, и они с горечью незаконченной мысли проходили в дом.  

«Поздравляем, Сапарбек и Айгерим, вас с заселением в ваше семейное гнездо!» … « Вы – большие молодцы, что смогли выстроить по кирпичику свой дом, и вот сегодня вы встречаете гостей в качестве хозяина и хозяйки!»… «Пусть в вашем доме будет тепло, уютно и раздается детский смех!»… «Канча бут кирсе, ошончо кут кирсин!
»… «Жакшылыктар коп болсун!
»... «Дасторконунар жайык, манайынар ачык болсун!
» … «Тойлор тойлорго улана берсин!
» ... «Бул жактан уулду уйлоп, кыздарынарды бергиле!
»… – какие только поздравления не были озвучены, что только не пожелали гости новоселья Сапарбеку и Айгерим под звон бокалов …

«Я счастлив и горд, что стою в своем доме со своей семьей…»

«Благодарю, Бог, за мужа, детей и наш собственный дом…»

– Отдаем Суюна в школу, – по телефону сообщил отцу Сапарбек. – Сегодня поговорил с директором. Он сказал, что будет рад, потому что учеников не так много.

– Как? Ему же шесть лет всего, можно ведь и в следующем году, когда поближе построят школу… – воскликнул Жениш, покачивая головой. Какой раз уже сын информирует его о своих делах только для сведений – никогда не советуется ни с отцом, ни с матерью. 

– Соседский мальчик, друг его, Тумар – ему семь лет и он собирается в школу. Пусть будут одноклассниками и вместе будут ходить в школу – с улыбкой ответил Сапарбек, уловив нотку обиды в словах отца.

– У тебя на все найдутся объяснения. Никогда не советуешься со мной. Да, ты умный мальчик и сам все знаешь, но не лишним было бы и у нас спросить. – все же не сдержался Жениш.

– Отец, ну зачем я тебе буду доставлять лишние хлопоты? Я хочу, чтобы вы ни о чем не тревожились, только и всего – продолжал Сапарбек, прекрасно понимая, что имеет в виду отец.

– Разве твоя жизнь и то, что происходит с твоей семьей, могут быть для нас хлопотами? Зачем ты такое говоришь, Сапарбек? – отец усилил свое давление на сына.

– Ладно, пап, не злись. Я просто хочу сам все решать для своей семьи, быть головой, как ты для своей семьи, понимаешь? Видимо, в нас это заложено – попытался пошутить Сапарбек.

– В генах значит…– невольно вырвался смешок у Жениша. – Ну и хитрец же ты, сын! Какие еще новости в твоей семье, Голова?...

День знаний стал для Суюна первым днем в школе – теперь он ученик, теперь он первоклассник. В его классе было десять и еще раз десять таких же, как он, детей. Среди них был и Тумар, с которым он успел подружиться после переезда в Дача-Суу. От дома идти было далеко, но когда они бежали с Тумаром на перегонки, получалось близко. Суюну всегда было немного смешно от того, что Тумар каждый раз, когда в небе появлялся самолет, застывал и глазами передавал ужас. Суюн наоборот привык к «железным птицам» и всегда интересовался, как они так летают, что скрывается внутри них и кто ими управляет.

Осенью Сапарбек и Айгерим провели тушоо-кесуу Аяны. К своему первому дню рождения она еще не ходила, в отличие от своих старших. И все же к своему «разрезанию пут», которое состоялось в связи с новосельем позже на несколько месяцев, она пошла. 

У Малики начали проявляться сестринская любовь и нежность. Она тоже поняла, что у них с Суюном разные интересы, и ждала, когда уже быстрее подрастет Аяна, чтобы с ней шить модную одежду для кукол. 

Провожали старый год семья Женишевых с незнакомой легкостью и впервые в поселке Дача-Суу. Сапарбек был горд, что за прошедший год он завершил дом и поселился в нем со своей семьей, провел новоселье, отдал Суюна в школу, выполнил свой долг перед Аяной и сейчас сидит со своими родителями, женой и детьми за праздничном столом в ожидании нового года.

Он находился в состоянии эйфории, был опьянен триумфом своего духа, который не давал ему отклониться от целей, не изменить своим решениям и  каждодневно работать. Пусть теряя здоровье и молодые годы, пусть за баранкой, но честно трудясь. Он видел, как им гордятся его родители, как уважает его Айгерим, и он знал, что заслужил эти лавры. Ему казалось, что он восседает на троне. Некогда он был сыном и благоговел перед авторитетом отца, а сейчас в центре находится он, и его окружает любимая и его трое детей. Суюн – его главная надежда, его первенец, его сын и его наследник. Как же он напоминает Сапарбеку себя – упертый, справедливый, храбрый и очень скромный. Сапар каждую его слезинку, каждую обиду пропускал через себя и не мог долго на него злиться. Он хотел дать сыну все, весь мир положить перед ним, если он только пожелает. Он любил своих дочерей, своих куколок, похожих на Айгерим, но сын – это его след на земле, его потомок, продолжение его рода. Это больше, чем любовь, это – шаг в вечность, и  теперь ему есть, что оставить Суюну, если вдруг... 

Сапарбек подозвал к себе Суюна, крепко его обнял и затаил дыхание, чтобы услышать, как стучит его сердце …для него не было ничего важнее биения сердца сына, его Суюна.

Айгерим не могла до сих пор поверить, что они встречают новый 2017 год в своем жилье. Разве могла она представить такое в 2007 году, когда только познакомилась с этим парнем по имени Сапарбек?! Кто знал тогда, что впереди ей предстоит прожить десять лет бесконечного счастья – полюбить и быть любимой, обрести семью, стать женой своего единственного и матерью троих замечательных детей, которые так похожи на ее Сапарбека, когда улыбаются…как же прелестны Малика и Аяна. Только вчера носила их в себе, а одной уже будет пять лет, второй – два годика. Суюн. Сын. Он совсем уже вырос. Ходит в школу. Такой же серьезный, как и его отец. Нет большего счастья, чем смотреть, как Сапарбек с сыном что-то мастерили и не давали вмешиваться девочкам в их мужские дела…

Айгерим почувствовала, как защемило сердце, когда Сапар обнял Суюна, и стало вдруг так тихо. Отец и сын в объятиях друг друга. Как же они любят друг друга, как же они привязаны друг к другу. Ни один из них не мыслил себя без другого. 

– Хватит, Сапар, задушишь сына!– вмешалась бабушка Суюна.

– Устроили тут черт знает что – по-отечески добавил Жениш.

– Скоро двенадцать. Суюн, идите с папой готовить салюты – по-доброму обратилась к сыну Айгерим.

Фейерверк на открытой местности был завораживающим. Малика и Аяна пугались от звука выхлопов огня в темноте. Суюн же находил это занимательным – они с папой гадали, какого цвета и какой формы будет следующий салют. А когда искры раскрывались на фоне звезд в золотые деревья и в зеленые шары, а еще, если переливались другими цветами – для Суюна это было самым долгожданным зрелищем в году.
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– И как у вас здесь городские врачи работают?! Не могут помочь девочкам! – Сапарбек озлобленно выкинул фразу на кухне у родителей.

– У всех праздники, кто хочет по выходным выбираться из дома?! Для тебя они – дочки, для врачей –  одни из тысяч пациентов – попыталась отрезвить сына реальным положением дел мать Сапарбека.

– Все, собирайтесь, Айгерим, едем домой – сказал Сапарбек.

– Может, вы переночуете здесь? Завтра пойдете к врачу…– заботливо продолжила мать Сапарбека.

– Нет, завтра у меня много работы – с самого утра должен выехать. Мне завтра некогда будет.  – встал Сапарбек и направился в комнату к отцу, чтобы попрощаться.

– Папа, доброй ночи, мы поехали – Сапарбек протянул руку отцу.

– Папа, давай останемся, дедушка только начал эту сказку. – с горящими глазами пролепетал Суюн.

– Суюн, ты еще успеешь ее послушать, собирайся.

– Оставайтесь на ночь, сын. Сейчас поздно, темно, воскресенье. – грузно обратился к Сапарбеку Жениш.

– Вы с мамой договорились что ли? Я сказал, что мне завтра рано надо выехать по делам, и даже не знаю, когда я освобожусь – устало ответил Сапарбек к отцу.

– Слушай, Сапарбек, если даже мы договорились с твоей мамой, неужели мы можем затевать что-то плохое против тебя. Если мы тебе и желаем, то только хорошее. Мы о безопасности думаем твоей и твоей семьи. Когда ты уже прислушаешься к нам. Мы – твои родители – взорвался неожиданно даже для себя дедушка Суюна. – Ты нас ни во что не ставишь. Наши наставления для тебя – пустой звук. Все хочешь решать сам, сам себе голова, да?– поднялся было с места Жениш. – Куда торопишься? Куда ты мчишься сломя голову? Когда восемнадцать тебе стукнуло, что мы тебе говорили – иди учись в университете, а ты что сделал – пошел работать. И кем? Водителем? Нашлась мне престижная профессия. Дети наших друзей, знаешь, в банках, в чистых офисах работают и вообще в другие страны уехали, по две-три тысячи долларов в месяц зарабатывают и родителей содержат, а ты? Что ты? С утра до ночи крутишь-вертишь баранку туда-сюда, выклянчивая по десять сом с каждого человека. Посмотри на себя – черный, исхудавший, только глаза и остались. Ты думаешь, ты долго там проработаешь? Скольких я знаю – то со зрением проблемы, то с ногами.  Поработаешь еще пять-десять лет, будет тебе под сорок, и что дальше? Выкинут тебя! Если бы нас слушался, получил бы к двадцати двум годам специальность, устроили бы тебя в приличное место, и рос бы ты по карьерной лестнице. Почему вперед не смотришь? Почему только сегодняшним днем живешь? – сбился Жениш на кашель от того что, не рассчитал свои силы и поток воздуха.

Монолог молнией рассек царившую идиллию. Бабушка и Айгерим тихо перебрались к спящим девочкам и испуганно ждали развязки. 
– Женился, родил троих детей, построил дом, и что? Думаешь, что ты молодец? Ничего подобного! Где ты построил дом? В проблемном дачном участке, где нет никаких условий. Что других мест было мало? Хорошие перспективы ждешь? Так знай, что там только одна перспектива! Слышал, что было в 2008 году
? Неподалеку от того места, где ты приютил свою семью и гордишься этим, рухнул самолет! Неужели ты там живешь и не видишь каждый день, как пролетают эти громадины? Почему не боишься? Почему не оберегаешь семью свою? – начал уже задыхаться дед.

За считанные минуты между отцом и сыном возникла пропасть, которая с каждым словом Жениша разрасталась все больше и больше.  

Сапарбек молча вышел из комнаты. Они с Айгерим одели детей и вышли. Слезы градом полились из глаз Сапарбека, как только они сели в его маршрутку. Айгерим рассадила детей в пустом транспорте и подошла к мужу. 

– Я с тобой. Мы с тобой. Ты не один. – прошептала она, нежно обняв его голову. Она плакала вместе с ним. 

– Отец прав. Я все время тороплюсь. Хочу успеть, понимаешь? Мне кажется, что я не из долгожителей… поэтому мне надо как можно быстрее обеспечить вас всем необходимым, чтобы вы не нуждались ни в чем…. – рыдал он во весь голос…

– Сапарбек, успокойся, поехали домой…– сказала Айгерим.

Суюн не понял слов деда, но он чувствовал, как будто через пуповину, боль отца и тоже заплакал. Плача, он уснул на одном из сидений машины.

Девочки продолжали спать после приема лекарств от болезни. 

Сапарбек завел транспорт. Они поехали по знакомой дороге в аэропорт. Машин почти не было. За окном выдалась белая ночь от того, что на полях лежал снег и отражал падавший на него лунный свет. Царила тишина, и где-то неподалеку мигал красным светом летевший в небе самолет.

Они вошли в дом. Пока Сапар топил печь, Айгерим постелила для сна. Как обычно Суюна положили поближе к стене, а девочек – по центру.  Сапарбек и Айгерим проговорили до глубокой ночи. Решили, что отец по-своему прав и на него не стоит держать обиду. Завтра же он  позвонит родителям и, если получится, заедет сказать, что он ценит их и дорожит их советами.
«Бог, подари Сапарбеку покой, и пусть он больше никогда не плачет…»

«Спасибо, Бог, что у меня есть Айгерим и мои дети…»

Жениш с женой легли спать в то же время, что и Сапарбек. Они тоже многое обсудили и сошлись в том, что завтра же Жениш позвонит сыну и попросит прощения.
«Бог, прости, что вышел из себя…»

«Пусть Жениш и Сапарбек завтра же помирятся…» 
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Тумар долго пытался достучаться в ворота Суюна, но так и не увидел обычно выбегающего к нему с рюкзаком друга.  

«Сестренки Суюна же болели. Наверное, он заразился и поэтому не вышел ко мне. Сколько дней мне теперь без него придется одному ходить в школу? Бог, пусть Суюн скорее выздоровеет…» – с этими словами первоклассник вяло поплелся в школу.

Суюну снились солдаты, о которых накануне рассказывал его дедушка. Он думал, что непременно станет одним из них и будет защищать родину от зла. Вдруг что-то грохнулось и царапнуло его лицо. Он открыл глаза и увидел огромный столп пыли, сквозь который он с трудом разглядел обвалившиеся стены дома. Он ничего не слышал – казалось, что он оглох. Подумав, что это продолжение его сна, он встал и выбежал. Своими широко раскрытыми глазами он не мог охватить всю картину: тело самолета ужасающих размеров разнесло на части, его необъятные крылья безжалостно срезали крыши-стены-дома, поселение Дача-Суу за несколько минут превратилось в одну переломанную игрушечную массу. 

«Куда плывет самолет? Пилот, наверное, попался слепой...» – с этими догадками он  побежал к соседям, чей дом он увидел относительно целым. В его ноги разом врезались мелкие иголки – это был январский снег вперемешку с камнями. – «Надо же, во сне снег такой же холодный, как и в жизни» – подумал Суюн. 

Он увидел соседскую собаку, которую очень боялся, но, вспомнив, что это сон, он пробежал мимо нее и вбежал за порог к соседям. 

Через два часа после взрыва самолета, в 09.30 утра поселение, точнее его руины были наполнены машинами скорой и пожарной служб,  бегущими полицейскими, медработниками, спасателями, солдатами и обычными гражданскими, которые беспорядочными потоками передвигались по месту-людям-самолету, обретшим вечный покой. Каждый из них пребывал в шоковом состоянии от того, что это были не очередные «профилактические» учения, а настоящая катастрофа с человеческими жертвами. Больше всего тревогу вызывали те, кто по случайности остались в живых – в их глазах вперемешку со слезами читалась паника, они метались и не могли найти себе места. Когда выживших пытались удержать, их руки и тела начинали еще сильнее трястись, голоса – дрожать, а некоторые даже издавали хриплый смех. Происшествие отключило рациональность и оставило людям только инстинкты. 

«В семь часов утра грузовой Боинг 747-400-8 обрушился на поселок Дача-Суу. Погибло 39 человек, из которых 35 человек – жители поселка, остальные 4 – члены экипажа» – передавали всевозможные СМИ. 

 Суюн ждал, когда проснется, но сон никак не кончался. – «Когда же уже меня разбудит будильник, и я пойду с Тумаром в школу». 
Тумар боялся возвращаться домой, потому что, когда он еще подходил к школе, он почувствовал как земля под его ногами качнулась. Во время урока его учительнице позвонили, и она долго молчала, а потом начала плакать. В школе стало очень тихо, даже звонки с урока на урок перестали давать. Когда Тумар пошел домой, он издалека увидел то, чего боялся всегда, только теперь пугающий его самолет не пролетел мирно – он огромными кусками лежал на домах.

Суюна на машине скорой помощи отвезли в больницу. Там к нему подошел  очередной человек с микрофоном, позади него другой держал видеокамеру. Мальчик внимательно вслушивался в вопросы и старался давать ответы четко, как и полагается солдату. Он рассказал, что, несмотря на то, что было разрушено много домов,  их сарай уцелел, а у соседского дома снесло только крышу.

«Наверное, у будильника села батарейка…» – в какой раз протирал глаза Суюн, чтобы уже очнуться и рассказать все маме, но у него не получалось. Вдруг он подумал, что «может это – не сон», но быстро отказался от этой мысли. Несмотря на это, мысль стала посещать его чаще и чаще, обнажая тем самым его страх. 
«А что если нашего дома и в самом деле не стало?» – испугался по-настоящему Суюн. Он побежал к лежавшей на соседней больничной койке тете и сказал, что уговаривал вчера отца остаться ночевать у дедушки. Суюн подумал, что, если успеет сказать это до того, как сон закончится, то он проснется дома у дедушки с папой, мамой и сестренками, но даже после произнесенной «мантры» он оставался в больнице. В глазах Суюна начало жечь от просыпающейся в солнечном сплетении боли, ему не стало хватать воздуха, мальчика начало тошнить и  закружилась голова. 

Когда Суюн пришел в себя, он увидел, что также находится в больнице. Рядом сидели Тумар, дедушка с бабушкой, и он снова потерял сознание. 
На похоронах Суюн, как и подобает мужчине, стоял ближе всех к своей семье. 

После всего Суюн привык к камерам, вспышкам и рыданиям  людей. Он был равнодушен ко всему. Ни велосипед, ни многочисленные подарки, ни присутствие высокого человека, которого больше всего показывают по телевизору, не дадут ему обнять своего любимого папу, самую заботливую маму, самых красивых сестренок. Он и рассказы дедушки про солдат разлюбил. Ему хотелось долго-долго спать – в снах он продолжал быть вместе со своей семьей: гонял мяч с отцом во дворе, играл в прятки с Маликой и Аяной, бежал с ними на кухню, когда мама звала на обед. Каждый раз он просыпался нехотя в серой комнате с сидящей около него бабушкой. К ним приходило много гостей, незнакомые тети лезли его обнимать, неизвестные дяди  теребили его голову и говорили, что он сильный. Ему хотелось только одного – чтобы все исчезли и не мешали ему спать. 

Ему часто снился один и тот же сон – в нем было лето и пахло цветами.

– Суюн, сыночек, ты наш герой! Ты самый храбрый мальчик! Ты все выдержишь. Ты все сможешь. Не плачь много. Я знаю, что ты вырастешь в очень хорошего и доброго человека, который будет помогать людям! – говорила во сне ему мама, сидя во дворе с дочерьми.

– Суюн, не сдавайся! Ты сильный и со всем справишься. Ты у меня настоящий мужчина! Я всегда с тобой. Слушайся дедушку, он же мой отец – папа твоего папы. – давал наставления Сапарбек, поднимая сынишку над головой.

– Суюн, мне сказали, что мы с тобой обязательно встретимся, когда вырастим, а пока ты дружи  с Тумаром – ты же все равно не любишь играть в куклы. – задорно добавляла Малика.

Маленькая Аяна без конца махала ручонками, сидя на коленях у мамы – ей не давала покоя летавшая туда-сюда белая бабочка.

«Мама говорила, что есть Бог, который помогает, когда больно. Бог, я хочу к своей семье…»

«Бог, даруй силы нашему внуку…»

«Бог, спасибо, что оставил нам Суюна…».


Часть II. 2017-2038

Дайте мне точку опоры, и я переверну весь мир.


Архимед

25 мая 2017 года

Суюн с отстраненным взглядом смотрел в окно поезда, проползавшего по горной породе в направлении Балыкчы
. Час назад они с дедом проводили глазами дымящие четыре трубы, являющиеся маяком для путников, въезжающих либо выезжающих из Бишкека. После пожелтевшие поля превратились в деревья и реки, прорезавшие каменные склоны своим белым током. Люди на автодороге, торговавшие чем-то в ведрах, казались не больше тех солдатиков, которыми игрался Суюн. Вместе с тем, он видел стальные «фигуры» огромных размеров, которые через свои расправленные плечи передавали друг другу пучок канатов. Он заметил, что когда проезжаешь под ними, слышится странное потрескивание. Когда закончились горы, этих «трансформеров» сменили хрупкие бетонные столбы, которые понаклонялись то туда, то сюда, но их плечи так же, не отпуская, преданно держали провода. Когда уже показались люди и их поселения, Суюн заметил, что эти линии разветвляются и проходят в каждый  дом – все, что свидетельствовало о присутствии человеческого быта, было прошито этими железными нитками. 

– То, на что ты так внимательно смотрел всю дорогу, называются линиями электропередач. По ним проходит электрический ток. Электрический ток – это то, что заставляет гореть лампочку света, то, что дает включаться телевизору, холодильнику, мобильному телефону и всему остальному. Ток похож на добрую змею, которая ничего тебе не сделает, если ты ее не тронешь, но обязательно ужалит, если ты к ней прикоснешься... – поучительно и с улыбкой начал было свое повествование Жениш.

– Я все понял, не продолжай. – буркнул Суюн.

– Смотри, Суюн, вон и полоска нашего Иссык–Куля. Кажется, мы подъезжаем. – вытянув указательный палец, загорелся дед. Внук не ответил, но тоже загорелся. Да, он был обижен на всех, потому что остался один, и Бог не возвращал ему семью, но он так любил «теплое озеро» и часто вспоминал, как неустанно в нем плескался, когда приезжал с родителями. 

Поезд остановился. Дед вывел Суюна, держа его за руку. Чтобы скоротать путь и быстрее оказаться у воды, они пошли по недействующей части железной дороги, ведущей прямиком к озеру. Через десять минут они были на пляже.

Пока дед стелил покрывало на песок, Суюн разулся, вбежал и сразу выбежал из воды – она была еще пока прохладной, еще пока «сырой». По чуть-чуть макая пальцы ног – сначала большой, потом со средним, а затем и все пять – через некоторое время мальчик привык и уже стоял, наблюдая, как волны, словно здороваясь с ним, ударяются о его ступни. Он присел, нащупал дно и вынул горсть – там были камешки с мелкими ракушками, приправленные мокрым песком. Недолго поизучав, он попытал счастье во второй, а затем и в третий раз, но добыча менялась не сильно. Отобрав наконец самые подходящие камни, он поднялся и начал кидать их чуть поодаль. Ему нравилось смотреть за тем, как на воде рождаются мелкие круги, превращаются в средние, средние – в большие и затем растворяются как будто их и не было. На Суюна это действовало успокаивающе и даже убаюкивающе. Он сел на сухую часть песка и вцепился глазами в горизонт.

 «А что там? Неужели там озеро соприкасается с небом?...»

Через время он направился к пирсу – там не было людей. Жениш сопровождал внука взглядом всю его прогулку. Когда Суюн возвращался, деду показалось, что губы мальчика двигаются.

«Он тоже открыл для себя озеро. Наше озеро, ставшее для нашего народа самым верным другом, которое всех покорно слушает и прячет тайны каждого в самой своей недосягаемой для ушей и глаз глубине, нашло место и в сердце Суюна…»

 Жениш неосознанно покачал головой и еле слышно проговорил до боли знакомые каждому кыргызу строчки из прекрасного творения Алыкула Осмонова, посвященные Иссык-Кулю:

«Ысык-Көл кээде тынч да, кээде толкун,
Толкуса толкунуна тең ортокмун.
Турмушта канча жолдош күтсөм дагы,
Бир сырлуу мындай жолдош күткөн жокмун
». 

 Во время хождений мальчика нашлись ребята, его ровесники, которые позвали Суюна присоединиться к ним. Он на удивление не отказался. Ему было интересно строить из песка замки, каналы, тоннели и прочее, а после – наблюдать, как это мгновением таяло от наплыва волн. 

Перед отправлением в обратную дорогу  дед с внуком потрапезничали по-местному: на первое была вареная кукуруза, на второе – копченая рыба и на десерт – мороженое. 

Салон, как и другие вагоны, был заполнен только на треть. Учитывая, что такое путешествие с три-дэ обозрением кыргызской природы по маршруту «Бишкек – Балыкчы – Бишкек» стоит всего 140 сом
, то можно сделать вывод, что такое удовольствие могут позволить себе большинство горожан. Надо отметить, что такой аттракцион с минимальной продолжительностью в один световой день, включающий поездку на удобных креслах по полям и по склонам, над реками и под горными хребтами, с возможностью погулять по берегу и поплавать в озере, позагорать и в целом почувствовать себя как на курорте, остается недооцененным благом, предоставляющимся как кыргызстанцам, так и иностранным туристам за цену двух поездок в московском метро. 

«Хорошей идеей было вывезти тебя на Иссык-Куль, сынок. Давно я не видел тебя таким умиротворенным. Эх, Суюн, Суюн, как же тебе досталось. И правильно ли мы сделали, что оставили тебя у себя? Столькие хотели тебя усыновить, но как мы с твоей бабушкой могли тебя отдать чужим людям. Тебя, сына нашего сына, родного Сапарбека? Конечно, может они и дали бы тебе больше, увезли бы в свои Америки, купали бы тебя в твоих желаниях об игрушках, поездках и друзьях… но родная кровь дороже, понимаешь, Суюн. Кто, как не мы поймет тебя, когда ты, повзрослев и став неуязвимым мужчиной, вдруг зарыдаешь, вспомнив семью, и что лишился ты ее в самом юном возрасте? Кто, как не мы расскажет тебе о твоем отце и как он любил тебя? Кто, как не мы видели твои первые шаги и гордились тобой вместе с Сапарбеком? Твоя мама, Айгерим, и твои сестренки – ты для них был защитником. Твой отец – ты был его надеждой. Разве можно эту память променять на возможности и перспективы, которые откроются перед тобой, если тебя заберут богачи? Нет, Суюн, нет. Главное, чтобы ты вырос  хорошим Человеком с добрым сердцем, с душой. В этом наш долг, и мы сделаем, все, что в наших силах… Почему Сапарбек тогда не остался ночевать у нас?...» – склонившись над головой уснувшего внука, плакал дед.

К осени лучшие психологи провели свои самые эффективные процедуры с Суюном. Мальчик позволял себе разговаривать с людьми, играть во дворе с ребятами, улыбаться и даже смеяться, но вдруг  становился тучным, говорил, что устал и шел спать. Засыпая, он всегда плакал. 

Так как в 2017 году Суюн перестал учиться, осенью его повели снова в первый класс только в школу, находящуюся недалеко от дома Жениша. В новом классе мальчик сдружился с одноклассником, с которым сидел за одной партой. Они бегали во время перемен по этажам, висели на турниках  спортивной площадки и даже один раз залезли на дерево, чем напугали учительницу. В школе среди сверстников Суюн отвлекался, но когда возвращался домой и видел дедушку с бабушкой, на него нахлынывали воспоминания, и он быстро уходил в спальную.  Еще ему было грустно каждый раз, когда у одноклассников были дни рождения и их родители приносили им угощения. Хорошо, что Суюн родился летом, вне учебы в школе. И почему матери его одноклассников вечно надоедали ему с вопросами, все ли у него в порядке, не сводить ли в парк или не купить ли ему игрушку или книжку. Он настораживался, когда видел, что к нему направляется какая-нибудь незнакомая женщина, садится на корточки, смотрит ему в глаза с унизительной жалостью и замыкает его в своих надушенных объятиях. 

Только одна женщина смотрела на него, как на всех, и к тому же постоянно требовала, чтобы он лучше выполнял домашние задания.  В отличие от всех людей на земле, она его ругала, если он делал ошибки. Она не боялась его обидеть или задеть. Она была к нему объективна. Это – Алтынай Жапаровна, его учительница.

25 мая 2021 года

В этом году Алтынай Жапаровна выпускала из начальной школы класс Суюна. В «последний звонок» она подошла к каждому ее ученику и пожала руку. У нее на глазах блеснули слезы, когда родительский комитет, поблагодарив ее за четыре года обучения их детей, вручил ей прощальный букет из лилий. 

Когда родители с детьми разошлись, Суюн попросил бабушку подождать на улице и остался один с учительницей в ее кабинете.

– Алтынай Жапаровна, вы сегодня были красивы, как и все четыре года, пока учили нас… – улыбнулся школьник.

– Спасибо, Суюн. Ты как всегда вежлив и уже галантен. – ответила учительница.

– Я не мог уйти, не поблагодарив вас лично. – замолчал Суюн, пытаясь подобрать подходящие слова – Вы… вы, Алтынай Жапаровна – единственный человек, который не смотрел на меня с жалостью. Если бы вы не требовали от меня того, чтобы я учился, может я бы и не учился, но я видел, как много вы пытаетесь вложить в нас, и я не мог, чтобы это было впустую. То, что я читаю книги, быстро считаю и хочу учиться дальше – это все благодаря вам и вашей настойчивости.
– Суюн, спасибо. Твои слова меня очень тронули, и ты же знаешь – я не могла иначе, я же Учитель. Учитель всегда должен быть объективен и должен делать все, чтобы научить. Если я бы вела себя с тобой, как все, скажем «сюсюкалась», то вряд ли был бы толк. Ты мальчик, ты мужчина, а значит сильный и все должен выдержать, поэтому я к тебе относилась как к одному из своих учеников, без поблажек. – с этими словами Алтынай села за свой рабочий стол. Она ощутила усталость всех тех дней, когда готовила свой класс к выпуску, учила с ними стихи, рисовала с ними картины, писала с ними сочинения – что она только не успела сделать за последние месяцы до «последнего звонка».

– Алтынай Жапаровна, можно я вам вручу то, что я вам подготовил? – спросил неожиданно Суюн.

– Конечно! – удивленно ответила молодая женщина.

Мальчик достал из своего рюкзака белый конверт, любительски слепленный из альбомных листов, и преподнес учительнице.

– Что это? Можно мне сейчас открыть? – пощупала Алтынай, теряясь в догадках, чтобы это могло быть.

– Нет, только когда я уйду. – серьезно сказал Суюн. – Через пять минут. Все, ухожу – замешкался ученик, собирая свой рюкзак. – Алтынай Жапаровна, до свиданья! – выбежал в дверь Суюн.

– До свиданья! – сказала ему в след учительница и аккуратно приступила ко вскрытию конверта.

Это была  картина. Голубое небо из масляной краски было в белых ватных облаках, в левом верхнем углу расположилось солнце, а лучи его рассеялись по всей картине золотыми пунктирами. Внизу не было земли как таковой – рельефно лежала зеленая трава, а где ее не было – занял темно-серой, угольного цвета краской асфальт, на котором четко были прочерчены белые линии. Из асфальта вырастала одна пара черных колес, а другая пара шасси на половину утонула в теле взлетающего в воздух белоснежного с распахнутыми крыльями и не сосчитать сколькими иллюминаторами САМОЛЕТА.

Учительница долго рассматривала творение ее ученика, повторяя пальцами движения кисти Суюна. Она не могла понять и объяснить для себя, как мальчик, у которого семья погибла под авиалайнером, мог так любить самолет. Да, Суюн любил самолеты, любил все, что он нарисовал –  каждую внешнюю деталь самолета, мягкие изгибы, хвостовую часть  – Алтынай даже не знала, как называются отдельные блоки, но в целом это было изумительное изображение воздушного транспорта во всем его величии. «Художник» выбрал именно момент взлета, отрыва от земли в воздух, в чем, наверно, и заключается смысл полета – триумфа крыльев над ногами человека и шинами автомобилей, рельсами поездов и винтами кораблей. 

«Что это означает? Как такое возможно в принципе?» – не уставала задавать себе одни и те же вопросы учительница. 

Через некоторое время она нашла ответ. В том же конверте. В маленькой записке.

«Я стану летчиком! Я буду перевозить людей, как мой отец Сапарбек. Вместе с тем, я буду летать, о чем так мечтала моя мама Айгерим. И в небе я буду близок к своей семье, как нигде. Там я буду рядом с Маликой и Аяной, ведь я их защитник. Я всегда любил самолеты. Самолет создавался, чтобы люди летали. В том, что случилось, виновен плохой пилот, а не самолет. И я стану хорошим пилотом. Для этого я буду хорошо учиться. Я обязательно поступлю в университет. Я буду стараться приносить людям добро, как и они мне. Спасибо Вам, Алтынай Жапаровна, что поверили в меня! Я не обману ваших надежд.

Суюн»

От этих слов Алтынай встала и сделала глубокий вдох. Она почувствовала, что ее наполнила боль, застряла комком в легких и стала лишать воздуха. Она не могла услышать свой голос. Что-то сдавило в ее желудке и не отпускало. Она учащенно вдыхала, а вместо выдохов получался протяжной стон, переходящий в кашель. Она опустилась на стул, положила голову к коленям и просидела, мучаясь от невыходящего кома. Через некоторое время наконец прорвался плач и по лицу покатились ручьи. Она долго не могла остановиться. 
Алтынай вышла из школы только под вечер. Ее  глаза покраснели и сильно опухли. Не обращая ни на кого внимания, она пошла домой, крепко держа в руках белый конверт. 

25 сентября 2025 года

– У тебя нет ни отца, ни матери! Сирота! – озлобленно кричал Рысбек на Суюна.

Рысбек  – новоиспеченный ученик 9 класса. Его перевели из другого лицея за плохое поведение. Знакомые директора школы попросили его «потерпеть годик», и «как только сын получит аттестат», они отдадут его в Суворовское училище.  

Рысбек был рослый пятнадцатилетний хулиган, в глазах которого ясно был виден его яростный настрой ко всем, кто не разделяет его мнение. Прическа ёжиком, занятия греко-римской борьбой и хриплый голос, казалось, давали ему  право унижать других учеников, а иногда и учителей.  По большей части он мог расправиться с «выскочками» молча в силу своего физического телосложения, но ему всегда надо было оскорблять людей, вызывать у них агрессию, провоцировать, ковыряя по больным местам, и когда оппонент срывался и бросался на него, ему только лишь оставалось «защищаться». 

С самого первого сентября, как Рысбек переступил порог кабинета, он взглядом посчитал, сколько парней в его новом классе. Он так считал свой барыш от них, к которому привык в предыдущей школе. Оно и понятно: «братаны» найдут его, спросят с него – а что он, не из своего кармана же должен давать им на сигареты и алкоголь – для этого он должен «грузить» других. «Это биологическая цепочка, это естественно, и побеждает сильнейший» – било Рысбека в его висках. 

Новому порядку был рад только хулиган. Остальные мальчики в классе всегда слышали от своих собратьев из других школ о «мужском порядке», но никогда с этим не сталкивались. От этого они были в замешательстве, но каждому было доведено, что никому нельзя про такие вещи рассказывать. Акбар рассказал. На следующий же день Мадина Нуриевна передала директору школы, который, в свою очередь, вызвал родителей Рысбека к себе. Пока родители оправдывались за сына, на безлюдном дворе школы Акбар стоял перед Рысбеком на коленях. Суюн ожидал что-то подобное, и выследив хулигана, шел к нему, чтобы защитить Акбара. Суюну не надо было долго всматриваться в Рысбека, чтобы понять его превосходство над ним, хилым девятиклассником, который был за Добро. 

– Рысбек, он итак сидит на коленях. Бейся с теми, кто никогда не сядет перед тобой на колени. – крикнул Суюн. 

– Суюн, ты что о себе возомнил? Посмотри на себя. Лучше иди добывать мой барыш! – усмехнулся Рысбек.

– Акбар, встань и иди в школу! – приказал Суюн.

– Ты чего хочешь, я не понял? Каждый находится на своем месте! Если завтра не принесешь деньги, то сам будешь так же сидеть! – начал было злиться рослый.

– Разберись со мной не завтра, а сегодня! Я не собираюсь тебе ничего таскать! – Суюн подошел к «рослому» так близко, что они слышали дыхание каждого. 

Рысбек не ожидал такой дерзости и толкнул Суюна со всей силы. Тот думал, что только качнется и непременно останется на ногах, но в следующую секунду лежал на земле. Рысбек направился к нему, фырча и топчась как бык в разгар корриды на площади Мадрида. Суюн нащупал руками землю, камушки, попытался их собрать в кулак и ждал момента, когда глаза Рысбека будут на нужном ему расстоянии. Рысбек подбежал, встал сверху, направил руки, чтобы потянуть за ворот Суюна, как тот что-то пустил ему в лицо. Он отпрянул, вытер глину, отряхнулся и снова пошел на Суюна. 

– Ты, сирота, знаешь на кого лезешь? Хотел тебя пожалеть, как и все, но ты сам нарываешься! 

Суюна это повергло в шок. Никогда ему никто этого не говорил. А ведь он и на самом деле «такой». У него же нет родителей, а таких и называют «сиротами». Все это знали, все об этом думали и жалели, но никто еще не называл его так. Его мозг наполнился туманом, его глаза не видели ничего – он вернулся в то утро, и снова бежал к соседям семилетним ребенком.

– У тебя нет ни отца, ни матери! Сирота! – еще раз повторил Рысбек, увидев, как обессилел от его слов Суюн. 

Вдруг внутри Суюна возник огонь и разжег его кровь. Он пришел в себя и понял, что этот «рослый» посягает на самое дорогое, что у него есть. Рысбек оскорблял его тем, что было его болью. Он вцепился в лицо наклонившегося Рысбека своими ногтями и начал рвать его кожу. Рысбек завизжал как свинья, и начал бить кулаками в почки Суюна. Суюн не отпускал его лицо, вдобавок он начал пинаться и кусаться со всей силы.  Бой был неравный, но беспощадный. Это зрелище походило на бои бультерьеров, которые раздирают глотки друг друга пока не захлебнуться в артериальной. 

Прибежали оповещенные Акбаром директор, учительница, родители Рысбека и охранники школы. Последние разъединили два кровящих мужских тела друг от друга. Обоим парням потребовалась медицинская помощь – они пролежали один две, другой – три недели. 

Рысбек был отчислен – у его родителей иссякли уговоры. Наверное, они снова его повели в другую школу со знакомым директором – для них этот сценарий был множество раз опробован. Неужели им не приходило  голову мысли укрощать сына другим путями. Избегание проблемы  не есть решение проблемы.

Суюн оставался лежать дома. Он не хотел больше посещать школу. Рысбек помог ему разобраться в том, кем он являлся, он раскрыл глаза на то, что другие наоборот прикрывали. За восемь лет после катастрофы в Дача-Суу его никто не называл тем, кем он был на самом деле.  

В один из будних дней, когда смена закончилась раньше, к нему пришла навестить Алтынай Жапаровна. После окончания четвертого класса они иногда виделись в коридорах школы или на улице. Они не останавливались на долгие разговоры – Суюн говорил приветственные слова, учительница спрашивала как у него дела и они расходились. Так как школа – это один коллектив, а произошла серьезная потасовка среди учеников, в которую пришлось вмешаться лично директору, Алтынай была в курсе случившегося и пару раз спрашивала о Суюне у его классного руководителя. Зная характер парня с ранних лет, она поняла, что он очень сильно подавлен, и решила к нему заглянуть.

– Здравствуй, Суюн! – обратилась она к лежавшему парню, положив на тумбу конверт и папку желтого цвета. – Как твои дела? Расскажи мне, почему ты пропускаешь занятия в школе?

– Потому что я – сирота. Вот кто я. Сирота без отца и без матери. Этим я отличаюсь от других, и мне нет места среди них. Я не такой, как они, не как мои одноклассники, друзья и соседи. Я – ущербный. Поэтому я не должен учиться с ними.– уткнувшись в стенку проговорил он обидные слова, которые постоянно вертелись у него в голове после случая с Рысбеком.

– Совсем не так! В обществе нет места тому, кто делает плохие дела и причиняет вред людям. Это я про Рысбека. А те, кто приносят пользу людям, защищают своих друзей, они наоборот – пример для подражания, у которых должны учиться остальные. Это я про тебя, Суюн. И в слове «сирота» нет ничего обидного. Вот смотри, у Рысбека есть родители. Разве означает это, что он хороший человек? У тебя нет родителей, так уж получилось, но ты, Суюн, ты хороший, храбрый и очень смелый мальчик. – набрав воздуха для следующей порции поучений, Алтынай продолжила, – Ты уже взрослый, тебе пятнадцать лет и тебе пора признать и принять, что у тебя нет родителей. При этом у тебя есть твои дедушка с бабушкой, твои родственники, твои друзья. И главное, знай, что не все меряется прошлым. Ценят человека за его поступки. Сейчас в школе ты стал всеобщим героем. Директор лично приготовил Грамоту, в которой отмечает твою отвагу в борьбе с хулиганством. Такого в нашей школе еще не было. Ты первый, кто получил ее! – с восторгом учительница взяла в руки желтую папку и протянула ее Суюну. 

Суюн отвернулся от стены и посмотрел на Алтынай. Он сел, взял папку и вытащил из нее грамоту, на которой большими жирными буквами было написано его Фамилия-Имя-Отчество. Наконец Суюн поднялся с кровати и обнял учительницу.

– Значит, в школе меня не будут обзывать тем словом, если я пойду? – пробубнил в плечо Алтынай парень.

– Тебя будут называть героем, Суюн! И ты этого достоин! – ответила женщина старшекласснику. – И кстати, насчет твоего подарка. У меня все не было возможности с тобой поговорить. Сейчас, думаю, самое время. Ты хотел стать летчиком, так? – словив кивок Суюна, она продолжила. – А ты знаешь, что чтобы попасть в пилоты, необходимо  иметь хорошую физическую подготовку, которая у тебя, надо признать, далека от совершенства.  И вот, что я придумала. Надеюсь, тебе понравится! – глазами учительница указала на конверт, чтобы он сам его открыл.

В конверте был абонемент на два месяца занятий по дзюдо. Суюн не был готов. Он не знал, как реагировать. 

– Походи, Суюн. В интернете я прочитала, что это – интересный вид спорта, который основывается на достижении гармонии с собой, у него есть своя философия. В общем, это – для серьезных людей. Таких, как ты. Мне кажется, это то, что тебе нужно. – по-мужски похлопала она по плечу парня.

До конца рабочей недели он привел себя в порядок. Со следующего понедельника Суюн возобновил учебу в школе и начал ходить в спортивную секцию. Он себя не узнал поначалу в кимоно, а потом уже привык. В первые десять дней он приходил домой с синяками на руках и ногах. Дальше его организм привык к нагрузкам и спаррингам.

В школе, в частности для Акбара и других мальчишек класса он и в самом деле стал героем. Он тогда познакомился со словом «авторитет», который, по всей видимости, он заслужил среди своих.

Дедушка и бабушка начали замечать, что их внук стал позитивным, доброжелательным и временами радостным. Вместе с тем он стал много сидеть за компьютером. Они слышали от других людей, что молодежь увлекается играми, более того – жестокими, что даже существуют болезни, зависимыми становятся, и начали опасаться. Дедушка даже спросил, что делает Суюн в компьютере. Он ответил, что читает. Жениш не мог не поверить, потому что сам видел на экране у внука вместо устрашающих пушек и автоматов нескончаемые тексты, формулы и разные схемы.

Наиболее часто Суюн задавал Google такие вопросы: «что надо, чтобы стать летчиком», «где надо учиться, чтобы работать пилотом», «какие требования, чтобы поступить в летный вуз», «какое самое престижное учебное заведение», «сколько стоит контракт в Санкт-Петербургском государственном университете гражданской авиации» и тому подобное.  

25 мая 2028 года

Суюн присутствовал на своем уже по-настоящему последнем звонке. Ему было грустно от прощания со школой – она приютила его таким, какой он есть, изо дня в день наполняла его новыми знаниями, раскрыла в нем стремления и подсказала ему, в каком направлении искать и реализовывать себя.  Вместе с тем у него горели глаза  от нетерпимого желания узнать, а что же дальше, получится ли у него воплотить свою мечту – попасть на самолеты и управлять ими. Восемнадцатилетний юноша еще на шаг приблизился к сокровенному, когда получил из рук директора  аттестат. 

Через месяц стали известны результаты Единого евразийского общеобразовательного тестирования. Его баллы позволяли ему пробовать поступать в заветный Санкт-Петербургский государственный университет гражданской авиации – самый лучший вуз по подготовке пилотов высшей квалификации. Обучение и успешное окончание СПбГА гарантировало ему получение работы в какой-нибудь авиакомпании, а далее – и построение хорошей карьеры в выбранной им сфере. 

Алтынай Жапаровна, как самый первый посвященный в его грезы  человек, помогла ему в организационных вопросах – она созванивалась с приемной комиссией вуза, узнавала какие документы и справки нужны. Еще десять лет назад удаленная подача документов казалась невыполнимой, но с прогрессивным развитием Евразийского экономического союза и созданием единого пространства множество из невозможного стало возможным. Так как все стандарты, процедуры были унифицированы, Суюну в Кыргызстане провели оценку его здоровья и физических возможностей для учебы в России. По основному параметру он обладал именно теми качествами, которые требовались от абитуриентов в летный вуз. Надо отметить, что двухлетние занятия дзюдо очень помогли достичь ему нужной формы. Более того спорт укрепил силу духа Суюна, отшлифовал в нем  дисциплинированного, спокойного и чувствующего свое тело и личность человека.  Дзюдо с особой философией понимания себя, своего места в природе, в жизни, а также среди себе равных, дало одержать юноше победу над своими страхами, слабостями и сомнениями. Через одиннадцать лет после крушения самолета, он предстал перед социумом уверенным в себе, целеустремленным и знающим чего хочет молодым мужчиной.

В виду достижения совершеннолетия, как и было оговорено Правительством страны, Суюну дали право пользоваться банковским счетом, на котором накапливались перечисления людей, отозвавшихся на беду тогда еще семилетнего мальчика. Сумма была большой, и ее было достаточно, чтобы оплатить все пять лет обучения в СПбГА и проживать в северной столице всея Руси. 

Приемная комиссия, детально изучив данные Суюна, его уровень знаний, а также ознакомившись с его эссе, на тему «почему я выбрал именно эту специальность?», пригласила кандидата стать их полноправным студентом. 

Дедушка, бабушка Суюна и Алтынай Жапаровна испытали гордость за юношу, сам он был безмерно счастлив, что поступил в желанный университет.

Вещи были приобретены на все сезоны, особенно ветровка, плащ и зонт – для питерской погоды. Все поместилось в тридцатикилограммовый чемодан, и рано утром назначенного дня все четверо ехали на такси в аэропорт.

Они специально выехали раньше, чтобы по дороге заехать в Дача-Суу – Суюн хотел попрощаться с землей своего детства и семьи. 

Поселок Дача-Суу был ликвидирован по причине недопустимой близости с аэрозоной. Жители были переселены несколько лет спустя после трагедии. 

На месте дома Суюна был пустырь, и молодой человек стоял как когда-то стоял его отец Сапарбек. Сын, как и отец, пытался объять взглядом всю земную площадь, уткнулся в линию горизонта и таящим облаком в небе вернулся к исходной точке. Память юноши оживила дома, дворы, деревья. Суюн увидел себя, бегающим за мячом со своим отцом, увидел мать, сидевшую с Аяной, сестренку Малику, спешно готовящую еду из трав и глины для родных… кусты цветущей розы, бабочек вперемешку с пчелами, летний пух, сквозящее тепло и вдруг резко краски поблекли – все превратилось в руины под огромными кусками самолета, он бежит к соседям, думая, что это сон, затем – люди, скорая, больница и зияющая пустота. Все детство кадрами пронеслось перед Суюном, а после того, как он закрыл и открыл глаза – перед ним  безмолвно лежало пустое поле, а над ним снова летела «большая железная птица». 

Он попрощался, но не навсегда. Он знал, что его долго не будет на этой земле, но придет время, и он обязательно вернется. Вернется человеком, воплотившим свою мечту в реальность. Он будет стоять там же, но только уже уважаемым человеком, главным пилотом Евразии и непременно с любимой женой и детьми – как минимум двумя. Он очень хотел двух девочек, чтобы они играли в куклы, шили им платья, а он ломал голову над этим недосягаемым для него таинством.

25 июня 2033 года

Суюн шел с экипажем к выходу на аэродром. Он был в специальной темно-синей форме, которая объединила его с тремя остальными членами в одно ядро, предназначенное успешно доставить людей к пункту назначения. И этих людей – своих пассажиров – он сейчас лицезрел, проходя через зал ожидания, и каждого из них он мысленно поприветствовал. В основном они были идентичны друг другу: сидели по отдельности в своих обособленных креслах, включив перед собой виртуальную трансляцию. Цифровые изображения их близких людей на прозрачном фоне представлялись живо присутствующими рядом. Обман зрения отрезвлялся тем, что люди представали только лицами либо бюстом с машущими руками – во весь рост стирать расстояние информационные технологии обещали в следующем десятилетии.  Так что пока глазам еще не так трудно было различать живой это человек или ай-ти достижение, и все же это было безумством. Люди не общались и даже выражали к дышащим по соседству сородичам жгучую неприязнь, предпочитая им миллионы пиксель, создающих иллюзию жизни. Повернуться, посмотреть, а тем более задать настоящий вопрос или завязать целую беседу – это стало ни много ни мало, а посягательством на частную жизнь. За такое неудивительно было быть вызванным сию же секунду в виртуальный суд и получить наказание – не иметь права обращаться к окружающим сутки-двое-больше в зависимости от «тяжести преступления», выражавшейся в степени недовольства истца из-за отрыва его от планшета. Суюн был знаком с тревожными заголовками интернет-изданий о том, что демография ускоренно сокращается, что ай-ти достижения стали главной преградой рождаемости и при развитии наблюдаемого тренда уже через столетие такой элемент биосферы, как «человек», будет внесен в красную книгу. В аэропорту он убедился в реальности прогнозов воочию. Информационные технологии, презентуя людям высокие скорости и стертость границ с одной стороны, с другой  выстроили стены между ними. 

«Помнишь трагедию Вавилона? Так вот, близится такая же. На этот раз башню не даст достроить не разность языка, а его единость. Некогда люди, представив себя всемогущими, захотели добраться до Бога. За их самоуверенность Бог лишил их возможности понимать друг друга, разделив их на народы и изменив языки. Разбредшимся потребовалось две тысячи лет, чтобы через переводы восстановить некогда утерянную связь между собой. Но стоило достичь баланса, как упрямое Человечество вновь ринулось его нарушать в своем неиссякаемой жажде доказать Богу свое превосходство. Оно создало программирование, как единый язык, которое подменило творения и задумки Бога о мироустройстве, и не подозревает, что именно оно лишит его гармонии. Только на этот раз люди рассеются не народами, а поодиночке. Теперь лично каждый отдельный человек изопьет горечь обособленности и чужеродности среди себе подобных. Нарушены будут даже самые жизнеобеспечивающие связи между людьми. Потеряв связи, Человек потеряет себя. Лишившись понимания сородичей, Человек перестанет понимать себя. Такова кара Человечеству за непонимание Бога, таково наказание за фамильярность с ним» – вспомнил Суюн слова старца, который вчера схватил его у входа в аэропорт, когда он шел на очередной «сеанс» привыкания к самолетам. Суюн хотел было стряхнуть его руку, но тот как будто заворожил его взглядом, и он не мог сдвинуться с места, пока не иссякла речь и «пророк» сам не удалился. Суюн недолго думал над услышанным – его унесло волнение перед предстоящим следующим днем – его первым полетом в составе экипажа.

И вот сейчас он шагал как армеец чуть позади своего капитана, в очередной раз про себя подбирая ответы к каждой команде-сигналу-происшествию, которые могут случиться на небе. В его голове по полочкам были разложены все знания, которые он впитывал ежедневно, корпя над учебными материалами по строению различных летательных аппаратов, принципам действия их механизмов и прочего. Все навыки, приобретенные  с самых первых тренажеров с имитациями полетов и всего спектра аварийных ситуаций на борту, пришли в полную готовность его рук, ног и глаз, чтобы четко отреагировать на тот или иной кейс, отработанный во время подготовки его как высококвалифицированного специалиста по управлению летательными аппаратами.  Суюна вдруг, как только выпущенного из гнезда птенца, переполнила благодарность перед СПбГУГА, ставшим его альма-матером, снабдившим его всеми рычагами. Он был горд, что достойно окончил вуз и стал представителем наиболее авторитетной  школы летчиков на пространстве Евразийского союза. В его дипломе о высшем образовании был отпечатан ставший родным герб университета, к которому он питал огромное уважение. Его преподаватели были одними из лучших пилотов Союза, имеющих за плечами бездонный опыт полетов. Зная это, Суюн вбирал в себя каждое их слово, фиксировал каждое их научение. Вдобавок молодой человек удостоверился в правильности своего выбора относительно учебного заведения, когда в последний семестр перед его окончанием университет посетили около трех десятков малых, средних и крупных авиакомпаний, объявляя о вакансиях и требованиях к ним. Так, Суюну повезло – он не познал того разрыва между трудоспособным и фактически работающим населением, хотя, надо признать, что он боялся стать непривлеченным и пополнить процент безработицы, о которой так много вещают в экономических новостях. 

Выпускник к получению всех документов, подтверждавших его профессионализм, уже сменял третий месяц тренировочных учений на своем будущем месте работы. Это была небольшая авиакомпания, совершающая только внутренние рейсы продолжительностью не более четырех часов. 

Как только Суюн получил диплом, был составлен график, и первый его рейс на пассажирском самолете был назначен на сегодня. Он летел стажером, главной задачей которого было «пощупать» полет, прочувствовать пилотную в воздухе и примерить на свои плечи ответственность за триста человек, каждый из которых боялся упасть.

Когда двери аэропорта открылись, экипаж ослеп от солнца. После освещения внутри зданий естественный свет казался наоборот неестественно ярким и острым. Трое человек жмурясь направились к лайнеру. Ноги чувствовали теплый асфальт, руки хотелось раскинуть крыльями от струи воздуха, который живет особой жизнью на аэродромах, головы рефлекторно задирались вверх, здороваясь с Небом, а после – глаза экипажа искали и приковывались к «глазам» самолета. 

Экипаж, в частности командир, идя к судну, проводил своего рода беседу, напоминавшую приручение зверя: смотря на лобовое стекло самолета он приветствовал его, потом обхаживал по контуру  – оценивал внешнее состояние, поглаживал колесо, желая себе и самолету удачного полета, совершал шаг от земли к трапу, прощался с Землей и желал ей скорой встречи, а дальше – ступеньки, высота, порог и кабина. 

Встреча рук со штурвалом – это первый из главных импульсов, когда пилот по-настоящему начинает чувствовать корабль. Командир сел в кресло, «попробовал» штурвал и чуть наклонившись  начал изучать голубое полотно впереди. Он прикинул основные параметры и рассказал о них самолету: погода летная, подняться не составит труда, турбулентность будет слабая, давление будет нормальным и все остальные характеристики их совместного будущего на ближайшее время. Затем он нажал ряд кнопок сбоку, потом спереди, затем сверху –  сигналы дошли до каждой части самолета, и ответом на них, зажглись множество мелких кнопок разных цветов. Капитан пригласил к себе стажера, который все время наблюдал за ним, как за божеством, фиксируя каждый жест, каждое движение, каждый поворот шеи командира. Расширенные зрачки передавали весь восторг Суюна, который ватными ногами подошел к панели управления. Все было обставлено, расположено как в тренажерах, но уже имело другой смысл – каждый элемент был живым, и небо за окном было не виртуальной картинкой, а настоящим, дышащим и обещающим перепады в тропосфере.  Капитан пригласил стажера присесть в его кресло – Суюн очутился в самом заветном месте, о котором столько грезил, ждал и дождался. Он загадал самое сокровенное желание и начал собираться с мыслями, рассматривать панель, и все-таки следы счастья проступили у него из глаз. Командир сделал вид, что не заметил тщетно скрываемых эмоций Суюна, и начал инструктаж. Бортинженер дополнял монолог по мере необходимости. 

Бортпроводником было доложено, что посадка пассажиров завершена. Командир в микрофон поприветствовал собравшихся лететь, после чего весь инструментарий пилотов был приведен в действие. 

– Говори 312, к взлету с 15-ой готов – спокойно произнес капитан.

– 312-й, к взлету готов. Внешняя связь – отчеканил с дрожью в голосе Суюн.

Оба услышали разрешение диспетчера.

– Параметры двигателей в норме. Параметры систем тоже. – пропустил в микрофон бортинженер.

– Поехали – задорно бросил капитан, и машина двинулась. Сначала медленно, потом быстрее.

– Все параметры в норме – продолжал бортинженер, обследуя свою часть табло. 

Скорость настолько возросла, что весь экипаж, слившийся воедино с самолетом, прочувствовал, что они вот-вот взлетят.

– Взлетаем – произнес капитан с небольшим волнением.

Суюн почувствовал под собой, а потом и в себе это – отрыв от земли. В нем поднялась волна преклонения перед разумом человека, который подчинил себе законы физики и подарил уникальное по своей сути ощущение взлета. Суюн вспомнил в эту секунду родителей и сестренок, дедушку с бабушкой, Алтынай Жапаровну и себя в тот вечер, когда решился нарисовать картину с самолетом. Еще тогда он прочувствовал, что взлет – это Смысл.

Приземление тоже было смыслом, означавшим успешно проделанную работу экипажа. Через семьдесят пять минут шасси коснулось земной поверхности. Полет прошел размеренно, без эксцессов и поглощающая  часть заготовок Суюна к форс-мажорам не пригодилась. Когда капитан объявил пассажирам о посадке, представился и поблагодарил за доверие к авиакомпании, Суюн услышал овацию. Они так выразили ответную благодарность командиру корабля – Суюна впечатлило. 

За свою жизнь Суюн совершил немало полетов. Каждый раз, когда Суюн взлетал, он вспоминал свою семью и Алтынай Жапаровну. Каждый раз, когда приземлялся и слышал аплодисменты, он вспоминал «пророка». Какими бы отдельными, неприступными и неприкасаемыми бы ни казались люди в обычной жизни, они все одинаково боялись рухнуть вместе с самолетом и одинаково радовались тому, что приземлились живыми. Пусть, выйдя за борт они снова превращались в роботов, и все же каждый был для Суюна Человеком, потому что именно они, люди откликнулись  когда-то на его трагедию и благодаря их отзывчивости он обрел себя, профессию и занимался любимым делом, принося пользу обществу. К тому же он продолжал  видеть их настоящими – испуганными и счастливыми. В том, что они при всей своей важности доверяли пилотам свои жизни, Суюн находил человеческое, наивное и  беспомощное. И он верил, что Человечество имеет шанс выжить, пока боится и доверяет, пока оно остается уязвимым. А уязвимым оно будет всегда. 

«Спасибо людям, что подарили мне возможность воплотить мою мечту в реальность…»
25 июня 2038 года

Через час после взлета самолет садился на посадку в аэропорту Шереметьево. Суюн сфокусировавшись на полосе, сообщил диспетчеру о своем намерении приземлиться.  Получив одобрение, пилот выпустил шасси и спустя несколько минут почувствовал неровности асфальта под колесами машины. Глаза Суюна в очередной раз наблюдали, как нос лайнера на скорости разрывал пространство в стремлении обозначить свое возвращение. В отличие от неба, где время застряло в паузе, а движение – в вакууме, земля проступилась скрежетом, опорой и бегом воздуха в ветре. 

Постепенно бушевание звука и скорости начало спадать, механизмы завершали в своих вращениях последние циклы, бортинженер и ассистент одновременно выдохнули тяжесть ответственности, и вот он долгожданный миг – овация в честь успеха Суюуна, впервые капитана корабля. Суюн наконец вкусил и познал сладость признания, которую так жаждал будучи вторым пилотом.

Его командир набрал нужный «налет» и перешел в более крупную авиакомпанию на должность пилота международного класса, а Суюну предложили должность главного пилота. Такая кадровая перестановка в мелких и средних авиакомпаниях была распространена – все пилоты стремились к большему, чтобы расширять горизонты и совершать  межматериковые рейсы. Это – карьерная лестница работников летного дела, в которой Суюн уже занимал не самую низкую позицию. Он услышал в свою честь рукоплескания благодарных пассажиров и испытал от этого непередаваемое удовольствие. 

 В абсолютной эйфории он прикатил самолет к зданию, привел его к полному стопу и замер в своем кресле. Он хотел, чтобы его ощущение продолжалось бесконечно, ему нравилось, как волны в нем приливали снова и снова от воспроизведения в его голове тех секунд, когда весь салон рукоплескал ему. Самолет покинули пассажиры, бортпроводники и экипаж, а Суюн все оставался в своей колыбели наслаждения, пока по рации его не пригласили к выходу. 

Суюну важно было отметить такое знаменательное событие, как первый полет в качестве главного. Часы показывали полдень. Закрыв все бумаги, он сел на аэроэкспресс и направился в город. Сорока минутами позже он перешагнул линию Белорусского вокзала и оказался на территории бурлящей столицы. Вместе с потоком людей-чемоданов-стеклянных дверей он оказался внутри метро. Суюн поехал на «Площадь революции» поздороваться с собакой. Каждый раз, когда он гладил ее растертый до золота нос, он чувствовал себя ребенком, верящим в чудеса. 

Целый век с 1938 года собака преданно сидела на своем месте, уверяя людей, что удача непременно им улыбнется. Суюн настолько был счастлив, что даже не знал, что точно загадать.

«Пусть в моей жизни случится что-то такое, что превзойдет восторг от первого взлета, волнение от первого полета и удовольствие от первой овации…»

Следующим пунктом назначения была Аллея космонавтов. Суюн вышел на станции «ВДНХ»
 и сразу же справа увидел монумент прорыва ракеты в космос. Его переполнила гордость за то, что он в какой-то мере был причастен к Делу – покорению разумом Человека высоты и неба. 

Суюн пересек ворота и очутился в рукотворном космосе. Два огромных бронзовых шара открывали аллею, расположившись друг напротив друга: на правом были изображены созвездия и символы знаков зодиака, на левом – воды океанов и суша материков были объяты лентами из цитат  К. Циолковского
:

«Невозможное сегодня станет возможным завтра»

«Земля — колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели»
По центральной прямой были выложены бронзовые звезды. Последняя – самая большая – образовала вокруг себя систему из разных планет:  Земли, Огня, Любви и с ободком. Она легла лицом к своему светящемуся оригиналу в небе, обрамила себя двенадцатью римскими цифрами и воспроизвела солнечные часы. Вся звездная дорожка вела к ногам серой фигуры основоположника космонавтики, позади которого вырастал титановый обелиск. Архитектурное творение символизировало путь ракеты от земли до космоса. Подойдя ближе к основанию «Покорителей космоса», Суюн вновь задумался над глубиной так сильно впечатливших его когда-то строк:

«И наши тем награждены усилья,
Что поборов бесправие и тьму,
Мы отковали пламенные крылья
Своей стране и веку своему!»

«Какими же волевыми были наши предыдущие поколения! Вопреки всему скепсису и миллиардам лет, в которые «летать» оставалось несбыточной мечтой  Человечества, умы неустанно изучали, исследовали, считали, пробовали и не сдавались. Люди боролись с предначертанностью земного существования и в борьбе этой одержали победу. Неустанно следуя «заветам» да Винчи, ученые смогли поднять в воздух выплавленное железо и подарить людям крылья. Только мог ли великий изобретатель эпохи Ренессанса представить, что когда-либо «птица» полетит выше неба, и что вырвется она сквозь сферы в космос, и откроет она Человеку галактику…» – Суюн с головой погрузился в историю, блуждая пальцами по горельефным стопам творцов космонавтики. 

Глаза Суюна успели пробежаться по буквам на стилобате:

«1961. «12 АПРЕЛЯ 1961 ГОДА В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ВЫВЕДЕН НА ОРБИТУ ВОКРУГ ЗЕМЛИ ПЕРВЫЙ В МИРЕ КОСМИЧЕСКИЙ КОРАБЛЬ-СПУТНИК «ВОСТОК» С ЧЕЛОВЕКОМ НА БОРТУ.» 

(сообщение ТАСС 12 апреля 1961 года)»

Пребывая в состоянии провала в космическую революцию, молодой человек не сразу понял, что с ним произошло. Он на мгновенье ослеп от излучения, его сердце в замешательстве ускорило свое биенье, кровь ударила в голову, и он перестал быть. Быть тем, кем он был до этой секунды. Одновременно с этим Суюн почувствовал полное обновление самого себя, отчуждение всего прошлого – он заново родился, все процессы внутри сбились и возобновили свое движение, ритм и смысл совершенно по-новому. Он сделал первый вдох в своей новой жизни и дрожа подошел к девушке. Ее имя впечаталось в его сердце, и он понял впервые за свои двадцать восемь лет, что это навсегда.

Жадыра последний месяц корпела над курсовой работой по дизайну интерьера. Ей уже было невмоготу вычерчивать линейкой геометрические фигуры. Циркуль с транспортиром, бывшие ее любимыми инструментами, превратились во врагов для ее сна, отдыха и друзей. Несколько дней назад труд был успешно защищен и сдан в архив вуза. Сегодня в честь окончания третьего курса она решила прогуляться по городу. Почему она пошла на Аллею, она не знала. 

Выпускница удивленно посмотрела на обратившегося к ней мужчину. Она по достоинству оценила статного, высокого человека в строгой форме. Суюн понравился Жадыре – как ни странно она сразу почувствовала к нему доверие. Знакомство и дальнейшее гулянье по ВДНХ прошло в незнакомой доселе идиллии для молодого человека и студентки в нежно-розовом шифоновом платье. Ее густые волосы, развевающиеся на ветру, и успокаивающая улыбка еще больше убеждали Суюуна, что она – ангел. Он рассказал ей больше, чем когда-либо кому бы то ни было. 

Когда они проходили рядом с макетами самолетов-вертолетов-ракет на ЕАВЦ
, Суюн предстал перед девушкой особо интересным гидом с эксклюзивно богатой подготовкой. Он сам тоже нашел себя эрудированным экскурсоводом, когда рассказывал Жадыре о Доме народов Евразии
 и бункере под ним, который особо находчивые арендовали на 21 декабря 2012 года (на дату конца света по предсказаниям племени майя), о павильонах выставочного центра, которые были распределены в бытность СССР между странами Союза, после – были пущены в свободное коммерческое плаванье, и с 2035 года вновь были переданы странам Евразии для презентации своих достижений. 

Жадыра нажала на кнопку ультразвука на прозрачном стекле одного из экранов в Москванариуме
. Через минуту приплыла орка. 

– Орка
 же относится к китам? – обратилась загадочно девушка к Суюну.

– Не спрашивай меня то, чего я могу не знать… – попытался предупредить молодой человек, словив в ее тоне хитринку.

– Я знаю, что она – кит. А почему, на ваш взгляд, киты выбрасываются не берега? – раскрыла свою каверзную задумку девушка.

– Этот вопрос с переменным успехом перемещается из области задач биологии в область задач метафизики и обратно… – начал было Суюн заумную лекцию, но Жадыра его перебила.

– Существует много версий, но мне интересна ваша. Что вы думаете на этот счет? – нетерпеливо перебила девушка.

– Ну… я думаю, что  ядерные испытания под водой не могут проходить без жертв. Мне только интересно, киты осознанно выбрасываются или неосознанно? – задумчиво умолк мужчина. 

– Учитывая, что киты являются одними из самых умных существ, то я склоняюсь к тому, что они устраивают массовую демонстрацию осознанно, тем самым привлекают внимание людей к тихому ужасу, к катастрофе, которая имеет место быть на глубине океанов. Уверена, что биологи давно раскрыли причину такого поведения млекопитающих, и она очевидна. Все тайное становится явным. В том числе  военное. Выброс китов этому подтверждение. – Жадыра возмущенно продолжила мысль Суюна.

– Как ты считаешь, почему косатка имеет такой окрас? – мужчина попытался увести девушку от тяжелых дум.

– В каждом есть темная и светлая сторона, только если люди это скрывают, то орки в этом откровенны. – выразила свое умозаключение Жадыра.

– Не значит ли это, что орки буддисты? – подхватил молодой человек. – Ведь буддисты еще в I веке до нашей эры признали существование темного и светлого и соединили их в единое целое…

– Я тоже думала об этом – с удивлением в глазах Жадыра смотрела на Суюна. – Инь-янь и орка – их объединяют не только цвета…

– У них одна философия. – завершил Суюн.

Излишне говорить о том, что случившийся блок рассуждений и их схожесть породнила молодых людей в самом фундаментальном их содержании – в их Духе и восприятии Жизни как таковой.

Приблизившись к фонтану «Дружба народов», они быстро нашли кыргызку среди женских фигур, представлявших шестнадцать стран СССР. Она чем-то была похожа на Жадыру. 

Суюн настоял на том, чтобы проводить Жадыру до общежития. Он не помнил, чтобы когда-то был таким настойчивым. Под прощальные аккорды он признался девушке в своих ощущениях об испытанном. С детства у Суюна остался страх не успеть сказать главные слова своим близким. Встреча с Жадырой усилила его боязнь – ему важно было передать ей все свои волнения, переживания, эмоции и чувства. Он не хотел ее отпускать – «а вдруг я ее потеряю». Когда он закрывал за ней дверь подъезда, в его глазах проступили слезы.

– Жадыра, я боюсь тебя потерять. – догнал Суюн девушку и обнял ее крепко. – Я знаю, что такое настоящая потеря. Я знаю, что такое боль утраты. Я не хочу испытать это снова.

– Ты меня не потеряешь – к своему удивлению ответила девушка недавнему знакомому.

– Никто не знает, что произойдет в следующую секунду. – не отпускал парень Жадыру, все больше давая волю слезам.

– Не плачь. – прошептала Жадыра. 

Они встретились на следующий день, на следующий вечер, на следующее и после утро. Потом Суюн улетел. Расставанье было тяжелым для молодого человека. Каждый раз он прощался как в последний раз. Он нашел свою родную душу и не мог долго бороться с удушающей болью от ее не присутствия рядом. Суюн не находил себе места, когда они были врозь. В его сердце копьями врезались боль и страх, которые могла вытащить только Она своей невероятной нежностью и теплотой. С Жадырой он становился недоступным для тревог и беспокойств, она его возносила выше небес и даже космоса – там время переставало существовать, там царила безмятежность.  

«Благодарю, Бог, за Жадыру. Береги ее. Прости за мои обиды. Береги…» – никогда он не обращался к Богу с какой-либо просьбой после трагедии 2017 года. Суюн его только корил. Никогда не молился, только обвинял. Не пытаясь понять, осуждал. А тут с ним случилась Любовь, она пробудила его сердце, а оно обратилось с молитвой к Богу. Суюн прочувствовал, как это ему помогает, как избавляет его от терзаний, утихомиривает боль и притупляет страх. Он все чаще начал про себя говорить эти заветные слова. Он боялся за Жадыру. Он просил Бога ее беречь. Он простил Бога. Он его принял. Он в него поверил. Он снова верил.

Любовь есть первый шаг к Богу. Невозможно не возблагодарить Бога за его великодушие, испытав хотя бы раз счастье. Оно не оставляет равнодушным никого. В момент счастья человек встречается с Богом. Эта встреча может быть длительной, но чаще становится мгновением. Мигом от обид и вечностью от всепрощения. Всепрощение есть принятие Бога, но накопленные обиды отворачивают от Него. Когда  Человек прощает, он принимает Бога, когда питает обиды – он отказывается от Него.  Нельзя принять и быть принятым другим человеком, пока ты не принял Бога. Нельзя удержать счастье, питая обиды.  Любовь – первый шаг к Богу, а Он в свою очередь ее катализатор. Любовь и Бог сопряжены друг с другом. Любовь и Бог являются причиной и следствием друг друга. Они дополняют и питают друг друга. Можно полюбить, не веря в Него, но любя невозможно отрицать его. Можно испытать счастье, не принимая Бога, но, не приняв Бога, невозможно сохранить счастье.  

Любовь – это уравнение, в котором неизвестной величиной является принятие Бога. 


Часть  III. 2047

Вы сохраняете власть над людьми, покуда оставляете им что-то. Отберите у человека все, и этот человек уже будет неподвластен вам.
 
Александр Солженицын

Павел Алексеевич

Мужчина в белом халате вернулся в лабораторию в состоянии онемения. Его вызвали на совещание, чтобы сообщить о закрытии предприятия. Он рухнул на кресло, и сквозь мензурки, пробирки и колбы просмотрел короткометражный фильм о своей жизни. 

Павел Алексеевич работал на месторождении десятый год. Он оставил свою жизнь в столице среди интеллигенции и светлейших умов, чтобы работать с золотом на крайнем Севере. Он променял мягкий климат и условия абсолютного комфорта в пределах колец родной Москвы на Чукотку со своими беспощадными холодами и бесконечной отстраненностью ото всего мира. Сразу после защиты кандидатской диссертации ему предложили работать в «Майское».  Его выбор был иррационален для всех кроме него, кроме Павла Алексеевича, который знал, что это – его Судьба. 

«Люди ищут судьбу, а судьба — людей… И катится жизнь по тому кругу… И если верно, что судьба всегда норовит попасть в свою цель, то так оно случилось и на этот раз. Все произошло на редкость просто и оттого неотвратимо, как рок…
» – часто вертелось в голове Павла написанное некогда Чингизом Айтматовым. 

Когда будучи двадцатилетним студентом МГУ, он получил в подарок от кыргызского друга книгу «Плаха», он и представить не мог, что перед ним кладезь философии, фонд глубочайшей мысли о Человеке и о его месте в «круговерти» Жизни. Он множество раз перечитывал произведение писателя, оказываясь перед той или иной сложной ситуацией. По его ощущениям они с героем Ч.Айтматова были братьями по духу, продолжавшими идти к своей цели, не сгибаясь под тяжестью препятствий.  На этот раз он почувствовал себя самим Авдием Каллистратовым, отправившимся в свою последнюю поездку с Обером Кандаловым. Поманив его возможностью проводить любые эксперименты, угодные душе химика, руководство золотых гор выкачали из него необходимые ресурсы и в самое неожиданное время объявили ему о расторжении трудового договора. Для ученого это означало распятие его мечты, а вместе с ней и его самого. И именно в тот момент, когда он как никогда был близок к Открытию. Нельзя так просто одним словом оборвать его связь с жизнью, более того – с вечностью.

Павел родился в семье химиков. Был коренным москвичом, перед которым с самого детства были разостланы широты науки. Отец часто рассказывал ему о предке, который раскрыл Человечеству тайны химических элементов. Его слова подтверждались известной фамилией, которую носила их семья. Родители работали на химическом факультете главного вуза Союза, и Алексей даже был признан Заслуженным химиком Евразии за работу в группе, открывшей в 2027 году евразий. 

Павел был рожден для совершения своей революции – об этом ему говорили и от него ждали его учителя в школе, преподаватели в вузе, профессора на защите кандидатской диссертации и, безусловно, его родители с родственниками, являвшимися основой его научного сообщества. Павел обязан был пополнить мировую казну своим открытием, которому он посвятил всего себя. Он не имел друзей, редко общался с людьми, чаще работал в одиночку и даже не думал о создании своего очага. Павел всегда был поглощен своими мыслями и идеями, не замечая ничего другого. Его лаборатория служила ему не только местом работы, она была центром всей его органической и неорганической Вселенной. 

«Как инженера изобретают технологии, как медики разрабатывают  лекарства, как астрономы открывают планеты, так и я должен совершить прорыв в химии. Это – мое призвание. Это – моя Судьба.  Я не могу подвести свой род, я должен дать Миру свой элемент. Я оставлю след в истории Человечества. Моя звезда обязательно зажжется на небосклоне науки» – как заученный текст ученый твердил постоянно в перерывах между исследованием, очередным испытанием и неудавшейся химической реакцией. Этот мотивационный механизм питал его и наделял его новыми силами в периоды сомнений, упадка и неверия в себя на протяжении многих лет. Сейчас, сидя в своем храме самых невероятных превращений одних веществ в другие, он вновь проговорил свою «мантру». Она чудодейственным образом воскресила его Дух, и он захотел сию же секунду встретиться с генеральным директором компании.

– Вы не можете закрыть предприятие, а с ним и мою лабораторию. Если это случится, то мир не увидит важного открытия. – влетел высокий худощавый мужчина в «кремль» компании. 

– Павел Алексеевич, решение принято, пересмотру не подлежит. – не поднимая головы с изучаемой бумаги ответил директор. – Перед тем, как объявить коллективу, этот вопрос поднимался на самых верхах, прошел все стадии обсуждения и не выстоял перед аргументами главных лиц. 

– Но почему, объясните ситуацию? – настаивал ученый, облаченный в халат.

– Алексеич, как ни странно, решение принято на основании ваших же отчетов. Вы лучше нас ведаете о том, что качество добываемого золота снизилось. А снизилось оно потому, что запасы месторождения на исходе. – мужчина обратил свой взгляд на Павла Алексеевича.

– Как? Не может такого быть! Оно же одно из пяти самых крупных … – возмутился Павел.

– Было когда-то тридцать лет назад, но не сейчас. Мы с вами очень хорошо поработали над добычей ресурса и его продажей – золота в этом месте осталось пара килограмм, рассеянных в тоннах земли. Больше металла нет. Сами знаете, что на за те же деньги мы вместо былых объемов получаем миллиграммы. Кому это надо? – руководитель продолжал развеивать иллюзии подчиненного.

– Мне надо! Не все меряется финансами. Нужно немного отсрочить. Мне совсем мало осталось дописать докторскую диссертацию. Я вышел на финишную. Еще месяц-два, и я открою новый металл – ответил химик.

– Алексеич, поймите меня правильно. Наша компания является филиалом более крупной – международной корпорации. Перед нами ставят задачи, мы их выполняем. Мы, в первую очередь, коммерческая организация, и наша цель – это возврат затраченных средств и получение прибыли. Головной офис проанализировал наше положение, оценил будущие сценарии и пришел, на мой взгляд, к абсолютно разумному решению – закрыть «Майское» и перенаправить нас и наши ресурсы в более перспективное предприятие.  – по-деловому разъяснил директор работнику. – В принципе хорошие химики там тоже понадобятся…

– Где? – нетерпеливо перебил Павел руководителя в надежде услышать что-то подходящее.

– В Кыргызстане есть заброшенное месторождение кремния. Вы меня поняли, да? – директор подкрепил улыбкой свой намек

– Кремний? Это же совершенно другой элемент! Я всю жизнь потратил на изучение благородных металлов, а вы меня хотите перебросить на кремний, который даже не металл? Вся моя диссертация о золоте и платине – чуть было не завизжал от злости Павел.

– Спокойно, Алексеич, спокойно. Что такое золото? Это прошлый век! Мы входим в двадцать второе столетие, где царит электроника, а значит и кремний. Пересматривают вопрос о замене металла, подкрепляющего мировую валюту. Аурум изжил себя. Все ставки на кремний, ну или калифорний, если хотите. – в поучительном тоне объяснил «генерал».

– Тот металл, который разработаю я, – вот он будет мерилом мирового богатства. Это лучшее от золота и платины, элемент с большим будущим и неповторимым  запасом химических и физических свойств.

 – Павел, посмотрите уже правде в глаза. Вы нам нужны были как химик для пробирования золота, подтверждения его качества и тому подобное. Ваша деятельность по открытию нового металла была исключительно вашим хобби. Наша корпорация, в частности наш филиал не специализирован на финансировании научных исследований, тем более открытий. Для такой активности вам необходимо искать работу в соответствующих институтах. Мы не были против ваших изысканий потому, что это помогало вашей основной работе. В отличие от тех специалистов, которые с закрытием компании останутся на улице, я предлагаю вам работу – все больше раздирал душу ученого директор.

– Поймите, что мне нужен первичный материал, коим является золото. Я не знаю кремний! Дайте мне закончить мое исследование. Осталось совсем чуть-чуть… – начинал биться в истерике химик.

– Алексеич, у меня назначена важная встреча. Вы подумайте над предложением, и если надумаете, то буду рад продолжить с вами работу среди кыргызских горных хребтов. Все оборудование и работы остановлены, «Майское» как юридическое лицо прекращает свое существование через две недели. – встав, директор направился к выходу.

Павел Алексеевич был разбит. Ему казалось, что он только нащупал нить Открытия, через пару месяцев непрерывных реакций он планировал получить новый металл, а его ставят перед фактом катастрофы. Да, для него это –  катастрофа, для него это –  конец света. Его света.

«Зарин» – мелькнуло у него в голове.

Ученый вернулся в свою келью и снова замер в своем кресле. Он не мог принять то, что скоро сметут его убранства и захлопнется дверь к его мечте, к которой он только подобрал нужный ключ. Он уже слышал было скрип открывающейся двери, за которой признание, слава, восторг, изумление и След – его след в истории науки и Человечества. Он уже придумал элементу имя – алексий – в честь своего Отца, который вложил в него все необходимое, чтобы его единственный сын покорил Олимп Мысли. Его отец, как и мать, знали, что их чадо – Гений. От Павла требовалось лишь подтверждение сие факта. 

Химик подошел к своему «кухонному» столу и взял в руки небольшой кристалл. Он блестел металлом и  обещал перевернуть землю. Для этого в нем не хватало какой-то изюминки, последнего штриха. Павел никак не мог определить и включить в состав элемента этот недостающий штрих. Со своим детищем он пошел домой. По дороге его заставил остановиться увиденный в небе самолет, рассекавший волны северного сияния в самом его огненно-зеленном пылании. «Изумительно!» – вырвался из его груди искренний восторг.
Павел Алексеевич не появлялся на работе целую неделю. Он не отвечал на звонки, не открывал дверь и не выходил на улицу. Он лишь оставил на ручке навеску «Не беспокоить. Буду на работе в понедельник.».

В первый день «отпуска» он проштудировал основные материалы о кремнии и убедился, что предложенная ему деятельность в Средней Азии не является его профилем.

Во второй день он несметное количество раз перечитал все записи, сделанные им по его незавершенному исследованию.

В третий день он исписал большой журнал однотипными уравнениями в поисках недостающего штриха. 

В четвертый день он пролежал обездвижено в тишине, взывая вдохновение и чудо снизойти к нему. 

В пятый день он испытал неимоверные мучения от бессилия над своей черепно-мозговой коробкой, которая отказывалась творить чудеса. Он почувствовал себя Авдием, уже привязанным к дереву и напоминавшим «большую птицу с раскинутыми крылами, устремившуюся ввысь, но подбитую и брошенную на ветки
».
Вместо подпитки книга истерзала ему душу, изъяла последние капли здравого ума и раскрыла незнакомую для ученого сторону химической профессии. В его голове основательно поселилась мысль о зарине.

В шестой день он освежил в памяти заветную формулу яда. 

В седьмой день он приготовил речь для руководителя.

В понедельник Павел вошел в еще пока действующее                           «Майское»».

– Приветствую, уважаемый. Я хорошо подумал над вашим наипривлекательнейшим предложением работать с кремнием, и вновь пришел к ответу «нет». Вместе с тем, надеюсь, и вы подумали над моим предложением предоставить мне пару месяцев работы в моей лаборатории с сохранением всех условий и привычной поставкой мне золота. – отчеканивал каждое слово Павел, сверкая безумными глазами.

– Алексеич, назад дороги нет. В эту пятницу «Майское» перестает существовать. Что успеешь унести из своих принадлежностей, то в твоем распоряжении, остальное – увы! – не обратив внимания на произошедшие изменения в работнике, ответил директор.

– Вы хорошо подумали? – настойчиво заглядывал в глаза руководителю ученый.

– Очень хорошо, Павел. В жизни всякое случается. Не всегда все идет по нашему плану. Тебе всего тридцать семь лет, у тебя вся жизнь впереди… – попытался подбодрить подчиненного руководитель.

– Вы когда решили лететь? Вы через Москву или прямиком? – свернул с основной линии разговора Павел. 

– Мы всем правлением забронировали билеты на самолет в понедельник. Направляемся в Бишкек. Оттуда на автомобиле в Таш-Кумыр – так называется местность, где располагается нужное нам месторождение.  Говорят там красивый пейзаж и люди приветливые. Езжай с нами, Алексеич – по-доброму обратился директор к Павлу. – Оформить на тебя тоже? За счет фирмы в последний раз… Давай! 

– Согласен.  – смягчился в голосе химик.

Они по-приятельски обменялись рукопожатием и разошлись.

В течение четырех дней в своей лаборатории Павел трудился над получением зарина, превращением его в аэрозоль и помещением его в баллончик. Он детально ознакомился с правилами осмотра жидкостей в аэропорту и замаскировал свое зелье под лекарство от астмы. В завершении своей деятельности – основной и хобби – он собрал все свои наработки, редкие колбы с золотой пылью и завещанную его дедом, а потом и отцом таблицу, в которой алексий под номером Х был вписан Павлом как цель, которую он непременно должен был достичь. 

Утром намеченной даты он в полной экипировке ехал с правлением в Певек.

Суюн

Суюн выгрузил чемодан из багажника и успел протянуть руку выходящей из такси Жадыре. За ней выскочили двое мальчишек и по привычке побежали к дверям аэропорта проверить их сверхчувствительность. Семейная пара тихим шагом направилась за сыновьями, боясь потревожить ребенка под сердцем Жадыры. Они через четыре месяца ожидали появления дочери, а имя так еще и не выбрали для нее. Им хотелось до ее рождения впечатлиться Красотой, ранее невиданной и необычной. Как раз в этот период пилоту пришло сообщение об открытии нового маршрута «Евразийских авиалиний».  

Компания успешно реализовывала седьмой год программу «Соединяем Евразию», в которой Суюн принимал непосредственное участие.

 Он перешел к самому престижному перевозчику Союза, как только набрал нужное количество часов. Так как требования к пилотам были очень высоки из-за статуса компании и совершения полетов на самые дальние расстояния из одной части света в другую на разных моделях авиалайнеров, Суюн пять лет занимал должность второго пилота. Капитаном корабля в «Евразийских авиалиниях» он стал три года назад. Так, к своим тридцати семи годам он достиг всех намеченных целей в летном деле и по налету даже заработал право выхода на пенсию. 

За время работы в «Евразии» Суюн увидел тысячи городов, множество стран и все материки, раскиданные в широте четырех океанов.  Чудеса света для его семьи были ординарным пейзажем на кадрах их фотографий. Туризм стал привычной хроникой даже для его дедушки, бабушки и самой Алтынай Жапаровны. Суюн подарил им незабываемые впечатления от Пизанской и Эйфелевой башен, Пальмовых островков Востока и Индийского храма любви, Стен плача, Алефа и Мекки. Для преклонного возраста его родных стеклянные мосты через обрывы, воздушные коридоры и подводные тоннели Поднебесной представлялись сумасшествием даже с самых дальних точек обзора. Они предпочитали гулять по лоскуткам парков, лабиринтам музеев и в особенности полкам библиотек. Старики днем любили спать, а вечера проводили на «старых арбатах» разных уголков мира, поражаясь богатству и разнообразию культур сотен народов Земли. Они увидели столько представителей флоры и фауны, что допускали существование всех тех нереальных экспонатов, которые ловили в самых фантастических фильмах и мультипликациях. И все же Адилет  и Тумар были для них главным кладезем всех сюрпризов и невероятных чудес. Правнуки в самом юном возрасте показывали им превосходное владение планшетами, три- и четыре-дэ принтерами, моделировали непредсказуемые вещи, полезность которых они очень умело объясняли и не сдавались, пока не получали от прадеда заведенных по таким случаям семейных патентов. Если они демонстрировали их дальнейшее применение в хозяйстве, учебе и других сферах, то отец награждал их авторским гонораром. Так в гонке за нововведениями Адилет выигрывал у своего младшего брата. Такие традиции в воспитании детей были заложены Жадырой, раскрывавшей своим сыновьям сызмальства  различные тайны геометрии и дизайна. Это служило для остальных членов семьи неисчерпаемым источником неподдельного изумления. Женщина была убеждена, что каждый ребенок талантлив, и он раскрывается через Красоту. И если Жадыра начала прививать мальчишек к вершинам эстетики с двух-трех лет, то дочку она хотела познакомить с чудесами еще до появления на свет. Ей хотелось, чтобы дочь родилась уже вдохновленная Красотой. Для этого она хотела одного – увидеть полярные ночи – она всегда мечтала полетать в волнах сине-зеленого свечения, простирающегося по всему небу, а тут как раз совпало, что Суюну выпала возможность пилотировать самолет из Москвы в Певек, а из Певека – в родной город, в Бишкек.

Суюн был в курсе, что именно зимой сияние происходит часто и не мог упустить возможность подарить жене мечту в этот январь.

Руководством компании было одобрена инициатива Суюна, после чего Жадыра изучила по имеющимся средствам информации, сведениям и фото все самые удачные места, откуда открывался неописуемый пейзаж полярной ночи Певека.

Они вылетели в девять дня. Через восемь часов Жадыра застыла от поразившей все ее представления сине-зеленые волны за иллюминатором. Она ожидала встретиться с необычным, но так близко, чтобы по-настоящему окунуться в этот неон, она и мечтать не могла. Суюн введя самолет в чудо-небо, почувствовал волнение своей жены, сидящей в салоне. Он задержал дыхание и возблагодарил Бога за то, что подарил жене и дочери пережить такую Красоту. У него проступили слезы. Он вспомнил свою мать и сестренок. Он, оказывается, совсем о них позабыл, и тут когда мысли о его дочери раскрыли его память, он не сдержался и заплакал – его дочь будут звать Айгерим. 

«Жадыра непременно будет «за»» – мысленно сказал себе Суюн и улыбнулся.

Спустя полчаса самолет приземлился. Первым пунктом в туристическом маршруте Жадыры был причал. Воспоминания о том пейзаже после не раз возвращали их семью в Певек. Они поселились в уютном домике, из окна которого открывался потрясающий вид – он вдохновил ее на художество. Жадыра рисовала до самых лучей солнца: сине-зеленое небо, рассыпанные звезды-бриллианты и парусники, уснувшие на водной глади, отражавшей неоновое свечение. 

За следующие два дня они выполнили программу, намеченную Жадырой, и загадав желание вернуться в Певек когда-нибудь уже с повзрослевшей Айгерим, утром они направились в аэропорт.

«Спасибо, Бог, за Суюна, за мужа моего и детей моих, Адилета, Тумара и Айгерим…»
«Дочь моя, Айгерим, ты окунулась в волшебство еще до рождения. Пусть твоя жизнь после рождения будет продолжением этой сказки…»

01:00 16.01.2047 Певек

– Приветствуем Вас на борту авиалайнера Боинг 747. Поздравляем Вас с запуском рейса «Певек – Бишкек». Вы являетесь первыми пассажирами, летящими данным маршрутом. Для истории Большого дела разрешите сделать памятный снимок. К тому же, от компании каждому пассажиру по бокалу шампанского – принимайте презент. Такое случается не часто, и каждый из Вас – счастливчик! – обратился Суюн с некоторым волнением к салону перед вылетом. 

Экипаж на фоне двухсот пятидесяти человек послушно посмотрели на фотоаппарат и застыли в сдержанной улыбке. За очередью фото-щелчков бизнес-класс раздался звоном  бокалов, сопровождавшийся радостными восклицаниями. 

– Ну что, мои соратники и мои друзья, за новый край и новые вершины!  – сказал директор некогда «Майского».

– За продолжение совместного пути! – добавил его заместитель.

– За вас… – прошептал Павел Алексеевич и опрокинул в себя напиток.

Суюн подошел к расположившейся в середине самолета семье и поцеловал каждого в темя, пожелав скорой встречи на их родной земле. Он не был там много лет и летел в ночь на ту дату, которая тридцать лет назад отняла навсегда его родителей и сестренок. По его телу пробежала дрожь напряжения, когда он открыл для себя это совпадение. Чтобы отвлечься, он устремлял мысли к Жадыре, о том, что она рядом с ним – это ему придавало сил и уверенности, что ничего плохого случиться не может. 

Суюн вернулся в пилотную и сел в свое кресло. Второй пилот с бортинженером завершили диагностику своих приборов и доложили командиру о полной готовности самолета к взлету.

– Экипаж, ну что, полетели?! – с задором спросил капитан своих.

– Полетели! – хором ответила ему команда.

Суюн запустил корабль, подвел к полосе и нажал на скорость. Белая линия прямиком вела в игривое сине-зеленое небесное море, в которое они окунулись уже в следующие несколько минут.  Первые качания самолета при переходе из одного слоя атмосферы в другой усилили впечатления летевших от красоты северного сияния. Сидевший у иллюминатора Алексеевич восторженно замер – ему показалось, что он попал в сам космос, где миллионы небесных тел закружились в волнах млечного пути. Единственно его упоение нарушал шум в ушах. Каждая турбулентность взрывала в его голове ядерную бомбу, сопровождавшуюся нетерпимой болью. Из-за этого он совсем не любил летать. Павел и в этот раз не вытерпел и попросил у стюардессы помощи. Она принесла ему воды и попыталась его успокоить тем, что скоро самолет выйдет из турбулентной зоны, и ему станет легче. Ученый знал это, но боль была невыносимой. Пара минут, пока пилот выводил самолет в более спокойную зону, показались ему вечностью Стюардесса попросила бортинженера, когда он вышел перекусить, максимально избегать турбулентность, так как неким пассажиром бизнес-класса это переживается крайне болезненно. Он, в свою очередь, понимая всю бессмысленность просьбы, передал ее содержание пилотам. Пилоты переглянулись друг с другом и обменялись взаимной ухмылкой, означавшей невозможность избегания турбулентности в силу технологических и физических процессов, остававшихся независимыми от экипажа. 

– Даже достижения двадцать второго века, ровно как и последующих, останутся бессильными над природой и ее законами. – произнес Суюн.

– Но люди так привыкли к чудесам информационного тысячелетия, что не признают этой константы. – ответил второй пилот.

– Чудес тоже надо ждать с умом. Каким бы волшебным ни становился мир, есть силы выше человеческих. – продолжил командир корабля. 

– И почему он не примет успокоительное? Его же как раз придумали для таких, как он! – подметил бортинженер.

– И все же надо отдать должное умам, придумывающим самые разные способы облегчить жизнь Человеку. Что успокоительное, что раскладушки. А помните, ведь еще двадцать лет назад люди весь полет сидели, не зная, куда деть свои ноги. Лежать во время полета было роскошью, доступной только для ВИП-персон. – Суюн вспомнил себя впервые пассажиром, когда впервые летел в Санкт-Петербург на учебу.

Беседа экипажа непринужденно перетекала из одной плоскости в другую, прощупывая всевозможные сферы настоящей и некогда прожитой жизни, оставшейся в их памяти временами обрывающейся чередой воспоминаний. 

В это время так же живо переговаривались в бизнес-классе. Директор подбрасывал идеи развития нового объекта своим подчиненным, а они в свою очередь тут же анализировали и озвучивали риски-угрозы тех или иных предлагаемых сценариев. Атмосфера напоминала обычное совещание в кабинете руководителя, которое только раздражало химика. Павел Алексеевич отстранился от «костяка» и пытался доработать финальные детали своего плана. Он каждый раз запинался в одном и том же месте, и никак не мог пойти дальше.

«Если они спросят, что именно надо выполнить, то как мне правильней будет сформулировать? Будет ли мой ультиматум настолько сильным, что они вернут самолет обратно и запустят «Майское»?  Конечно же нет! Почему нет? Разве им неважны двести с лишним жизней? Да, человеческая жизнь обесценилась, и все же они должны бояться осуждения общества, и это должно заставить их принять мое предложение!» – рассуждал про себя ученый, не замечая насколько его мысли проступали краской и потом на его лице. 

– С тобой все в порядке, Алексеич? – спросил директор, словив нервозность Павла. – Алло! Ты меня слышишь? Дерни его – попросил он одного из своих.

Павел вернулся к реальности после продолжительного тормошения коллегой его руки. 

– Да, да. Видимо засиделся. Мне надо выбраться и прогуляться по салону. Разрешите – с этими словами Павел пробрался к проходу. Он направился в уборную, где смочил лицо холодной водой и сделал выдох. 

Химик сильно волновался. У него не получалось выстроить до конца исход всех своих требований. Они обрывались о выбор, который должен был сделать руководитель: либо жизнь людей и возрождение «Майского», либо бизнес и законы рынка. Как предсказать решение директора и вообще Москвы? Если оно его не устроит, как добиться своего?

Он вытащил из внутреннего кармана баллончик с аэрозолем. Зарин был его единственным оружием и спасением, и он до сих пор еще не решил, как им воспользоваться. Павел Алексеевич ошибался столько раз в своих химических реакциях, так и не получив алексий, а в данной ситуации права на ошибку у него не было. Дрожащие руки усиливали его неуверенность в своих силах. В какой-то момент он подумал было выкинуть запечатанный зарин в мусор, и дело с концом, но когда он представил, что он так и не совершит открытия и алексий станет черной меткой в рухнувшей от немощности его мозга карьере, гнев в нем начался с новой силой. Он не мог пережить разочарования отца, матери и всего научного сообщества. Золотая таблица, авторитет его фамилии и память о его предке – он не мог осквернить святыню своей беспомощностью над обстоятельствами.

«Пусть это будет моей последней ошибкой в жизни, чем ее жалким продолжением, в котором не зажжется моя звезда. Я не могу подвести своих родителей. Они должны гордиться мной. Они будут гордиться мной. У меня нет другого выхода. Пути назад нет» – зазвенело в его голове окончательное решение. Его пальцы обрели устойчивость, дыхание притихло, выпрямилась осанка и его глаза налились мутной пленкой. Оглушающий пульс в ушах усмирил все сомнения, и он вышел в салон. 

Павел подошел к директору и попросил подняться. Ничего не подозревающий руководитель встал и с улыбкой спросил:

– У тебя тоже есть, что предложить по месторождению кремния?

– У меня есть предложение по «Майскому»  – прошептал химик.

– Никак не смиришься со случившимся, Алексеич!

– Слушайте меня внимательно. Одно неверное движение, и пассажиры обречены. У меня в руках яд. Смертельный. Одно мое нажатие, и газ распространится по всему салону. Шанса выжить не останется ни у кого. Даже у меня. Я вынужден был прибегнуть к такому методу, потому что просто так вы не хотели меня слушать. Зарин поможет вам меня услышать. – химик вцепился руками в директора.

Директор замер от услышанного. Он опешил и не могу сообразить, как ему реагировать. Правда это или неудачная шутка сумасброда, но после одного взгляда в глаза ученого все его вопросы отпали. Безумные зрачки вселили ему ужас. Его начала душить паника, и он попросил Алексеевича позволить сесть и обдумать сказанное.

– Нам надо обсудить еще один сценарий по проекту. Не могли бы вы перейти пока на мое место – любезно обратился химик к соседу директора. Расположившись рядом с обомлевшим мужчиной, Павел продолжил монолог.

– Я просил вас отсрочить закрытие «Майского». Для меня это важно настолько, насколько вам сейчас важно долететь живым. Вас ждут семья, коллеги и друзья с новым проектом, и вы, безусловно, желаете оправдать их веру в вас. Ровно так же мои родители и целое научное сообщество ждет моего успеха, понимаете?! Мне оставалась пара месяцев, и я бы подарил Человечеству новый химический элемент, если бы не ваша погоня за рентабельностью. Не все меряется прибылью и деньгами. История свершается изобретателями, идеалистами, а материалисты – это лишь пользователи наших открытий. В моем случае идея оказалась в ловушке материального мира, но он не в силах навсегда ее в себе заточить. Открытие не может замкнуться в случившихся обстоятельствах. Мой алексий должен увидеть жизнь. Для этого мне нужно решение вернуться в «Майское», и дайте мне поработать там несколько месяцев. Только и всего. Разве я прошу многого? – довольно разумно изложил свое убеждение химик.

– Это безумие. Пока я могу сказать только это. – пытался что-то выговорить мужчина.

– Все гении были безумцами. Безумцы творят историю. И все же свой поступок считаю крайне рациональным. В нем есть зерно, вам еще немного осталось подумать, чтобы понять мой смысл. – продолжил ученый.

– Смысл я прощупал, но он не должен быть угрозой для двухсот людей, Павел. Пожалуйста, придите в себя. – начал было директор.

– Стоп! Вы не туда сворачиваете! Мне нужно не ваше мнение о моем поступке. Мне нужно ваше решение в пользу моего требования. Прикажите повернуть самолет обратно. – Павел впервые включил в своем тоне резкость.

– Это не в моей компетенции. Я такой же пассажир, как и вы, Алексеич. И дело вовсе не в том, свернет самолет обратно или нет. Допустим, вас высадят в Певеке, но никто не откроет вам «Майское». Оно иссякло. – сказал директор.

– Вы правы. Именно поэтому вы сейчас позвоните в Москву и убедите их в том, чтобы мне предоставили мою лабораторию на три месяца со всеми материалами, в том числе поставкой золота. 

– Что я им скажу? «Нас пытаются отравить, убить ядовитым газом, поэтому прошу выполнить требование некоего ученого», так?

– Наверно…

– Да они покрутят у виска и бросят трубку. 

– Почему?

– Неужели вы думаете, что им двести жизней важнее новых сокровищ? Они завоеватели, им нужны новые источники прибыли, дополнительные скважины драгоценностей. На месторождениях, шахтах, знаете, сколько погибает людей. Разве это останавливает жажду денег, власти и первых мест в рейтинге богатейших? Долетев с нами и продолжив свои изыскания в другом месте, у вас больше шансов сделать открытие, нежели угрожать бизнесменам жизнью двухсот человек. Они такими числами даже не оперируют, Павел. 

– Не надо мне такое говорить. Это лишь ваши предположения. Каким бы ни был страшен бизнес, он остается гуманным, иначе человечество изжило бы себя. 

– Оно к этому и идет, Павел, и вы сейчас выступаете таким же злодеем, алчущим своей цели, жертвуя при этом людьми, как и те, которые, по вашему мнению, лишили вас мечты.

– Но это все ради них самих, ради людей, ради человечества!

– Зачем человечеству то, что оно получит ценой своих жизней?

– Любое открытие имеет в основе такие жертвы, начиная с электричества и продолжая медициной. Необходимо поступиться малым, чтобы получить большее.

– А вы уверены, что получите?

– Не смейте сомневаться в моем успехе. Во мне это заложено. Я потомок гениев, и сам являюсь гением. От официального звания меня отделяет лишь три месяца работы в моей лаборатории, которую вы мне предоставите. Вставайте! – и он, подняв на ноги директора, повел его в сторону пилотной. 

– Вы куда? – спросили члены коллектива.

– Не ваше дело! Хотя нет, уже и ваше тоже. Значит так, если кто-нибудь сделает лишнее движение, будет нажат распылитель с зарином. Интернет вас детальнее познакомит с потенциалом этого ядовитого вещества. Он действует мгновенно и гарантирует летальный исход. – засверкал глазами Павел, охватив взглядом весь бизнес-класс авиа судна. Ученый потерял связь с разумом и всецело предался своей идее фикс. И знали ли коллеги Павла Алексеевича, химики, которые некогда открыли H, O, Na, Cl, F, высчитали их параметры, исследовали их свойства и изучили их преобразования в различных химических реакциях, что тем самым рождают угрозу. Угрозу для людей.

Наука по своей сути объективна. Ей неведомы добро и зло. Она – просто Открытие. А оно – просто изобретение. Изобретение, разоблачающее еще одну загадку. Загадку Человечества, которая разгаданная становится ключом. Дальше люди сами решают, какие двери отпирать с его помощью – благие или дарующие власть. Власть над Человечеством и безвластие над собой, своими желаниями и своей алчностью. Алчностью обладать Миром. Стремлением сменить Бога. И в этом главная ошибка жаждущих. Переоценивать свою природу, возвышать свою сущность. Сущность Человека – обитателя земли и распоряжающегося только своей жизнью, но не больше, не жизнью себе подобных. В этом его удел и в этом его участь – раскрывать тайны, добиваться истины, рождать новое и ошибаться. Ошибаться и становиться прошлым. Прошлым для настоящего. Настоящего с другими тайнами и теми же испытаниями, в основе которых лежат гении. Безумные умные, творящие историю и в ней канущие. Безмолвно переживающие. Каждый свою трагедию. Трагедию ученого, чье творение становится инструментом деяний. Деяний Власти против Человечества. 

Герхард Шрадер был выдающимся немецким химиком, который устремил свои изыскания на получение средства против насекомых-вредителей. Однако открытый им в 1936 году табун стал использоваться как оружие против людей. Следующие вещества ученый изобрел в группе с Амбросо, Риттером и Ван дер Линндем. Если в первом случае с табуном, он не подозревал о пагубности своего открытия для человечества, то через три года, рождая зарин, а после и зоман, он осознавал к каким последствиям это приведет. 

И мог ли он после этого называться «ученым»? Безусловно, потому что он продолжал изобретать, то бишь выполнять функции и компетенции деятеля науки, двигателя прогресса. Характер же его достижений, благо это или злодеяние, не опровергает его талант и профессионализм. Это лишь определяет моральную составляющую личности ученого, его этику. В таком случае, деяние против человечества всего-навсего называется «неэтичностью ученого»? Не слишком ли скромно для преступления,  унесшего множество человеческих жизней в прошлом и обещающего повториться в настоящем и будущем? Бесспорно, это слишком сложный вопрос, затрагивающий издержки в частности военного времени. Времени, когда деятельность ученых часто становилась объектом принуждения со стороны власть имущих. Еще одна особенность нового заключается в том, что после его открытия, оно живет своей независимой жизнью, его невозможно запереть, забыть или вернуть в голову ученого и не дать возможности быть изобретенным. Более того, оно становится обыденным и служит фундаментом, базой для дальнейших идей и их материализации. В этом – непрерывная цепочка открытий, которая движется вперед Времени и не предоставляет шанса на исправление ошибок. Гаагская конвенция 1899 года, Женевский пакт 1925 года, Парижская конвенция 1993 года и другие документы не допускали применения химического оружия против человечества, и все же преступления продолжались. Тому подтверждение  апрельская атака 2017 года в Сирии, ей предшествовавшие и от нее последовавшие.

Суюна застало врасплох дерзкое вторжение в его кабину двоих мужчин. Он их видел впервые и сразу же исключил их принадлежность к бортпроводникам и какому-либо другому персоналу самолета. Бортинженер сию же секунду устремился к «дебоширам» их экипажного порядка, как услышал невероятное:

– Не делайте ничего, о чем можете пожалеть. Из всех ваших действий то, что выйдет за рамки моих приказов, приведет к непоправимым последствиям. А они одни – все мы будем отравлены ядом, который я выпущу из этого баллона – сказал Павел.

– Это розыгрыш? – спросил второй пилот.

– Можешь это назвать и розыгрышем. Розыгрышем главного приза – жизни двухсот человек, которые находятся в вашем распоряжении. Да, да. Не в моем и не нашем, а в вашем распоряжении. Если вы полетите обратно в Певек, то вы спасете своих пассажиров и себя. Иначе – нет.

Суюн обомлел и обездвижено сидел, смотря, но не видя перед собой ничего. Все буйствовавшие краски полярного утра поблекли и сквозь них проступили образы обломков самолета, лежавших грудами над его и соседскими домами. Это было тридцать лет назад и собиралось повториться снова. Тогда он думал, что страшнее той трагедии с ним ничего не может случиться, ведь он потерял тогда родителей и сестер. И все же сейчас он испытывал еще больший страх, сжавший его сердце и не дававший ему выдохнуть. Спустя годы он снова поверил в Бога, обрел себя и создал новую семью. Жадыра, Адилет, Тумар, а теперь и Айгерим летели одним рейсом с ним после чудных выходных… чтобы разбиться и не стать? Нет! Нет! Нет! 

– Нет! Нет! Нет! – повторил вслух Суюн. – Что вы хотите? Повернуть? Повернем! Нам надо только и всего – связаться с диспетчером и попросить нас принять в Певеке.

– Думаете, что все так легко? Это была лишь первая часть моего условия. Есть и вторая, но она касается больше его – и он указал на директора. – Пока он не договорится с Москвой о моей лаборатории, мы не сядем на землю. Будем кружить над Певеком до скончания топлива. Поэтому помогите мне с ним договориться. – подмигнул глазом ученый.

– Мы не в курсе ваших дел. Уважаемый господин, решите возникший форс-мажор и оставьте нас жить. – нервно обратился Суюн к директору.

– Я-то могу позвонить в Москву, но это не выход…– повторил мужчина пилоту.

– Ничего не знаю. Звоните и выпросите ему то, что он хочет! В салоне летит моя семья, моя жена, которая ждет ребенка, мои сыновья! – накричал на мужчину командир корабля.

– Успокойтесь. Одного безумца на один самолет достаточно. – пытаясь держать под контролем свои эмоции, ответил директор. Он вытащил телефон и набрал Москву. После долгих гудков через громкоговоритель люди в кабине услышали сонный мужской голос, который после доложенной директором информации сменился короткими гудками. Следующие попытки дозвониться были тщетны, так как «аппарат абонента временно недоступен».

В пилотной возник клуб паники, которая поочередно проникала в каждого присутствующего и начинала поедать внутренности. Первым в цепочке «завербованных» оказался сам Павел. В его речи, как и размышлениях, возникла пауза. В кабине пилота слышно было только, как стучат его зубы. Постепенно он перешел в скрежет, потом – в тишину. По ощущениям в пилотной пробило лобовое стекло и все вылетели в невесомость, где не было кислорода и их мозг разрывали давление и ужас. 

Суюн, директор, второй пилот и  бортинженер смотрели на палец химика, который вот-вот готов был нажать на распылитель. В какое-то мгновенье Павлу самому показалось, что он выпустил зарин и уже задыхался в ядовитом газе. Директор сам не понял, как дотронулся до руки ученого и попытался вырвать у него баллон. Павел резко отдернул руку руководителя, повернулся и пошел к своему месту. Он пробрался через соседей, сел и вцепился в вид из иллюминатора. Павел растворился в цветном облаке, в котором плыл самолет. Вокруг него летали химические элементы, их сокращенные названия, таблица. Он искал алексий и не мог его найти. Он думал о лаборатории. В нем снова выросло отчаянная уверенность в том, что три месяца откроют ему тайну. Павел вновь встал с сиденья и направился в пилотную.

Перед тем, как химик вошел в кабину, оттуда выбежала испуганная бортпроводница. От ее доброжелательной улыбки и высокого голоса в начале полета остались скривленное лицо и дрожащее тело. Павел пожалел ее про себя и вступил в пилотную. 

– Позвоните снова Москве. Если не возьмет, то секретарю. Я добьюсь того, чтобы этот самолет приземлился в Певеке и мне открыли двери лаборатории. Вы уже повернули обратно? – спросил он у Суюна.

– Мы пытаемся связаться с диспетчером. – ответил капитан и нажал на кнопку.

Самолет сильно качнуло и все стоявшие на ногах упали, в том числе и Павел с директором.

– Ты, осторожнее! Не заставляй меня наносить вред твоей семье! – пригрозил ученый.

– Поворачивать самолет во время полета не так-то просто – сдержанно ответил Суюн и продолжил действовать по тому плану, который он успел оговорить за время отсутствия Павла с экипажем и бортпроводницей.

Судно снова качнуло. Потом самолет начало потряхивать. Павел и директор вовсе прилипли к стенам пилотной в незнании, чего ожидать от законов физики на такой высоте.

Вдруг в голове Павла началась новая волна ультразвука. Она разрывала его черепно-мозговую коробку в невыносимой боли. Ученый застонал и начал просить прекратить этот кошмар. 

Суюн опустил самолет в зону наисильнейшей турбулентности. Бортпроводница успела ему сообщить, что безумец очень чувствителен к турбулентности, и что именно он просил в начале полета максимально избегать зловещую для ученого зону.

– Что происходит, капитан? Пассажиры спрашивают. Они жалуются на головную боль – произнесла заготовленную речь бортпроводница, заглядывая в кабину.

– Все та же турбулентность. Дай им всем то лекарство… – ответил второй пилот.

– Какое лекарство? Дайте мне тоже! Две таблетки! Сейчас же! – приказал Павел бортпроводнице.

– Слышали, что сказали. Принесите пассажиру бизнес-класса аналгетик! – добавил Суюн.

Мгновенно бортпроводница протянула Павлу стакан воды и две таблетки. Он выпил – через десять минут уснул. Снотворное привело к успешной реализации задуманного плана, который завершился тем, что зарин был аккуратно вызволен из рук ученого и помещен в холодильное устройство, а обезоруженный химик был перевязан и размещен в конце салона. 
07:00 16.01.2047 Бишкек 

Самолет из Певека впервые приземлился в Бишкеке. Время фактического прибытия запаздывало на час в связи с «непредвиденными обстоятельствами», случившимися на борту во время полета. «Дебошир» проснулся как раз, когда шасси коснулось посадочной полосы аэропорта Манас. Павел не сразу понял, почему он лежит перевязанный и окруженный бортпроводниками. Потом он вспомнил свою задумку с зарином и догадался, что она провалилась. 

После останова машины, пассажиры продолжительно овацировали капитану. Суюн в своей кабине слышал аплодисменты, как никогда ранее выражавшие признание и благодарность людей за его хорошую работу, но в этот раз он был равнодушен к ним. Пилот поднялся, подошел к каждому члену экипажа и обнял по-настоящему, по-родному, крепко.  И все же думал о семье и ждал с ними встречи. Пассажиры были приглашены к выходу, трап любезно доставил их на землю, а на аэродроме успели собраться люди в разных формах. Среди них были фотографы и журналисты, которые рвались запечатлеть первых, кто опробовал новый рейс; персонал и руководство аэропорта, ждавшие своего героя, успешно реализовавшего еще один проект «Евразии», несмотря на форс-мажор; правоохранительные органы, стоявшие в боевой готовности пуститься в самолет на задержание «особо опасного преступника».  Последними с самолета спустились Суюн со своей семьей. Он шел одной рукой держа Жадыру, а другой придерживая следующих за ним, переступающих ступеньку за ступенькой сыновей. Как только они оказались на кыргызской земле, он поднял Адилета и Тумара и ими обнял жену. Борьба Суюна с эмоциями была тщетной, его не сдержала ни толпа, ни их восторженные глаза и ни фокус их камер – он разразился плачем на плече у своей Жадыры, как когда-то Сапарбек на плече у Айгерим. Он чуть было не лишился самых дорогих для себя людей во второй раз. Утро 16 января снова могло стать личной трагедией для Суюна. Тридцать лет спустя. На кыргызской земле. Неподалеку от поселка Дача-Суу. Там, где он потерял своих родителей и сестер в 2017 году. 

В тот день наиболее популярными лицами всех информканалов Евразии были Павел и Суюн –  преступник и герой. На фоне растерянного химика пересказывалась история невероятной попытки химической атаки, бесчеловечно спланированная ученым против двухсот мирных людей. Далее следовал ряд комментариев от бывшего коллектива «Майского», ставших  непосредственно главными пострадавшими инцидента. Кадр с директором,  выражавшим возмущение на безумное поведение бывшего своего подопечного, сменялся все еще тревожным лицом бортпроводницы с рассказом о плане со снотворным.  Члены экипажа ограничивались словами, что несмотря на случившееся рейс совершен успешно, и что в будущем они надеются на меньшие проблемы при совершении полетов по  уникальному маршруту «Бишкек – Певек – Бишкек». Новость заканчивалась тем, что Суюн признавался насколько была морально тяжела ситуация лично для  него и выражал сомнение о продолжении своей карьеры как пилота. 

На следующий день Правительствами стран Евразии были приняты два решения: наградить Суюна орденом «Герой Евразии» и приговорить Павла к пожизненному заключению.


Эпилог
Суюн завершил свою карьеру пилота после рейса «Певек – Бишкек».  Вместе с семьей они обосновались на родной земле.  С инициативы Суюна летное училище Кыргызстана было преобразовано в университет. Вузу дали имя Суюна – Героя Евразии. Он непосредственно в нем преподавал – передавал свой опыт и знания подрастающему поколению, горящему желанием летать, как и он будучи студентом. Его сыновьям от отца передалась неуемная любовь к небу, и все же их интерес прорвался дальше, к космосу: Адилет работал космогеологом, разведывал и добывал полезные ископаемые на Луне, Тумар стал инженером, проектировал космические сооружения. Дочь осталась на Земле, но тоже была близка к братьям – из-под пера Айгерим Певек  вышло немало очерков и книг, посвященных космосу. Жадыра увлекалась детской психологией и практиковала новейшие технологии интеллектуального воспитания на своих внуках, продолжая традиции семейных патентов на изобретения.  Надо отметить, что с каждым разом они все больше поражали воображение Суюна и мотивировали его сыновей на увеличение доходов для выплаты «вознаграждений» новооткрывателям.

Павел был помещен в Бутырскую тюрьму его родной Москвы. Алексей  неустанно посещал своего сына, снабжая его все возможными книгами, журналами и химическими материалами для экспериментов заключенного. Наука Евразии одновременно с мировой Химией всколыхнулась, когда на двенадцатый год своего пребывания в тюрьме Павел открыл алексий. Он стал еще одной легендой безумного мира гениев, который при всей отталкивающей стороне своей личности подарил Человечеству металл, который с исчерпанием золотых запасов Земли в итоге стал новым подкреплением мировой валюты. 

Философы с новой силой возобновили свои дискуссии о моральной стороне науки, об этике ученого, как изобретателя, и о прочих риторических вопросах, но и эти споры и обсуждения утихли, оставив течения и школы при своих мнениях и убеждениях до следующего резонанса. 

Солнце так же всходило, на закате сменялось Луной и будило по утрам снова. Земную колыбель временами качало то одну, то в другую стороны, но не находилось силы, способной выбить ее из своей оси и покатить Шар по просторам Вселенной. Человечество спотыкалось, падало, но поднималось и продолжало Быть. Быть несмотря на то, что каждый день угрожал ему стать катастрофой. Погребенным под руинами Планеты ему не давало одно – Вера. Вера в Человека, в его Героизм и в его Добродетель. Она, Вера,  заставляла людей просыпаться, протирать глаза и делать глубокий Вдох. Вдох перед, казалось бы, последним забегом в Жизнь. Жизнь неуемную и неиссякающую, пробивавшуюся ключом и обесценивающую все предсказания и пророчества об ее конце и об ее исходе.
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� Устукан – полагающаяся часть принесенного в жертву животного (чаще барана) в честь того или иного важного события у кыргызов.


� Сойко салуу (дословно «надевание сережек») – традиционное закрепление сватовства, помолвка, на которой родители жениха надевают серьги невесте. 


�  Маршрутка – сокращенное от «маршрутное такси» – мини-автобусы, служащие в Кыргызстане наиболее популярным видом общественного транспорта.


� Байке (дословно - «дядя») – обращение ко взрослому мужчине.


� Тоголок Молдо (1860–1942) – поэт, просветитель. Изображен на 20 сом. Сом – денежная единица Кыргызстана.


� Курманжан Датка (1811–1907) – герой кыргызского народа, историческая личность, алайская   царица. Изображена на 50 сом.


� Токтогул Сатылганов (1864–1933) – поэт, музыкальный исполнитель. Изображен на 100 сом.


� Алыкул Осмонов (1915–1950) – поэт, драматург, переводчик. Изображен на 200 сом.


� Саякбай Каралаев (1894–1971) – великий манасчы. Изображен на 500 сом.


� Жусуп Баласагын (XI век) – философ. Изображен на 1 000 сом – самой популярной купюре Кыргызстана.


� Суйменкул Чокморов (1939–1992) – известный актер театра и кино  Кыргызстана. Изображен на 5 000 сом -  самой крупной купюре Кыргызстана, пущенной в обращение в 2009 году. 


� Иссык-Куль  (дословно – «теплое озеро») – известное озеро в Кыргызстане, которое не замерзает круглый год.


� Жолук – головной  платок, который у кыргызов дарят представительницам женского пола на всех мероприятиях


� Калым – выкуп родителями жениха невесты


� Бата-той – празднество, которое устраивает сторона невесты, когда встречает жениховскую сторону


� Кыз-узатуу – проводы невесты, которые в виде празднества устраивает сторона невесты


� «Суюнчу!» у кыргызов означает радостную весть 


� «Болсун!»  означает ответную радость


� «Тай-тай» приговаривают, когда хотят, чтобы малыш сделал первые шаги


� Басты – пошел, сделал шаг


� Тушоо-кесуу (разрезание пут) – когда малышу исполняется год, родители устраивают данное мероприятие


� По традиции, родственники оставляют деньги, когда заходят проведать мальчика после обрезания


� Акча – деньги (на кыргызском)


� Сеп  –  приданное невесты, которое выражается в мебели, бытовой технике, коврах и т.п.


�  Жене – сноха, жена старшего брата. Является главным исполнителем проводов невесты


� Тошок – кыргызский национальный матрас, украшенный узорами. Стелют на пол, чтобы сидеть на них


� Пусть прибудет столько счастья, сколько ног переступит ваш порог!


� Пусть будут происходить много хороших событий!


� Пусть ваш стол будет богат, а ваше настроение – на высоте!


� Пусть празднества не кончаются!


� Здесь жените своего сына, выдайте замуж своих дочерей!


� В августе 2008 года в 10 километрах от аэропорта Манас произошло крушение рейсового самолета «Бишкек – Тегеран». Тогда погибли более 60 человек, среди которых были школьники, летевшие на спортивные соревнования


� Балыкчы – город в Иссыккульской области Кыргызстана


� Строки из поэмы А. Осмонова «Джениш», написанной 13.12.1945. Перевод:


   «Иссык-Куль то замрет, то ударит волной


   И обрушит на берег огонь молодой


   Сколько в жизни своей ни имел я друзей,


   Все же друга верней не нашел под луной»


� 140 сом приблизительно составляет 100 российских рублей.


� ВДНХ – аббревиатура от  «Выставка Достижений Народного хозяйства»


� Константин Циалковский (1857–1935) – русский и советский ученый и изобретатель. Основоположник теоретической космонавтики. Обосновал использование ракет для полётов в космос


� Слова Н. Грибачева. Николай Грибачёв (1910–1992) – советский писатель и государственный деятель


� ЕАВЦ – Евразийский выставочный центр (в настоящее время «Всероссийский»)


� Дом народов Евразии в настоящее время Дом народов России


� Москванариум –  океанариум в Москве


� Орка –  косатка


� Из произведения Ч. Айтматова «Плаха». Чингиз Айтматов (1928-2008) - народный писатель Кыргызстана. 


� Описание из «Плаха» Ч. Айтматова





